

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE MORA, 3, 5 Y 7

AÑO XXIV  
NUMERO 7442

PALMA DE MALLORCA  
MARTES 3 DE OCTUBRE 1933

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: DE 10 A 1 Y DE 5 A 7  
TELEFONO, NUMERO 1973

## La ejemplaridad política de Austria

Sigue siendo Austria tema principal y apasionado de los comentarios de la prensa universal, y es, sobre todo, la enérgica entereza de su canciller Dollfus y la sana orientación de la reforma constitucional emprendida el punto de atracción de la curiosidad de los críticos de política internacional. Nada de mezcolanzas y menos transacciones; antiliberalismo y antimarxismo a banderas desplegadas.

Austria se revuelve por igual contra la política liberal-revolucionaria que ha tenido aherrojada a Europa durante más de un siglo, contra el intento pueril de «racionalización de Constituciones» en la pos-guerra, «de patrón ginebrino único» — según frase del sociólogo Merklen, — y contra el más leve asomo o tenue sombra de estatismos dictatoriales, remedio a la vez y peligroso a que se ven forzados los pueblos que han querido sacudirse el revolucionarismo comunista pero sin decidirse por la senda recta y firme que Austria emprende.

Esto es precisamente lo nuevo y una revelación para Europa; esto lo comentado larga y sedadamente por la prensa europea y de mayor vuelo y elogiado sin reservas por el «Osservatore Romano». Y es de notar que ha sido después de muchos días de observación imparcial, pasados ya los naturales entusiasmos del Congreso Católico celebrado en Viena, que se ha atrevido el órgano oficioso del Vaticano a dictaminar.

Ya hace tiempo declaró el canciller austríaco que su anhelo era hacer de Austria «un estado netamente católico y social, sobre la base de un sistema corporativo y bajo la dirección de un Gobierno autoritario, pero no arbitrario».

«Según Dollfus — comenta ahora el citado periódico italiano — los defectos del parlamentarismo de la postguerra han sido la demagogía y el formalismo, los cuales han debilitado el principio de autoridad que es necesario restaurar. Pero estado autoritario no significa estado antirepresentativo. La autoridad no basta. También los jefes de las tribus africanas tienen autoridad, pero nada más que autoridad. Son los formas de equilibrio entre la autoridad y la libertad, entre la discusión y la ejecución, entre la crítica y el comando, las que hacen posible una próspera convivencia civil. En la investigación de esta armonía se afirma la capacidad política y de tal preocupación se encuentra un eco profundo en estas palabras del sabio Canciller: «La autoridad no significa despotismo, sino organización bajo la dirección de los jefes llenos de abnegación»... Tal aspecto orgánico ha de tenerse particularmente en cuenta en la actual crisis de la autoridad cuya corrección conduce al extremismo absolutista.

Y sigue el órgano oficioso del Vaticano glosando, punto por punto y tema por tema, sintetizando elogiosamente las rotundas afirmaciones políticas de Dollfus. *Estado ético*, «en que triunfe el respeto a la vida moral y religiosa en la cual se educan las generaciones que deben encontrar en el imperativo moral el principio regulador de su conducta privada y pública». *Estado antiliberal*, o sea negación «de aquel liberalismo doctrinario que ya el «Syllabus» condenó y que es producto de formas individualistas negadoras de toda solidaridad cristiana». *Estado autoritario*, más no dictadura; sino armonía de autoridad íntegra y pueblo consciente y libre (en el buen sentido de esta palabra) intermedio salvador entre extremismos demagógicos o absolutistas. *Estado corporativo*, «como forma de organización económico-política que niega por una parte el individualismo liberal y por la otra el socialismo comunista y el capitalismo nacionalista que, aunque partiendo de premisas distintas, no están faltos de afinidad práctica»; es esto seguir puntualmente la doctrina social de las Encíclicas pontificias. *Estado nacional*, en fin, «en el sentido, no de Estado hegemónico, sino de Estado celoso de sus propias características religiosas, etnográficas, históricas y políticas, que son los principales factores de la independencia y de la autonomía estatal».

Este es el programa de Dollfus para Austria lanzado a los cuatro vientos ante la admiración de Europa. ¡Ojalá sea eficazmente fructífero y sigan el ejemplo tantas naciones que bien necesitan encaminar su política por la senda firme y recta de una honda reintegración.

## Conferencias en San Antonio de Viana

Esta noche, a las siete y media, empezarán de nuevo, en la iglesia de San Antonio de Viana, las conferencias sobre temas apoloéticos y de explicación del Santo Evangelio que con tanta concurrencia de toda suerte de personas y con tan visible provecho, se han dado, los dos últimos cursos, en dicha iglesia.

Las conferencias de exégesis evangélica irán acompañadas, como de costumbre, de numerosas proyecciones y se reanudarán la publicación de las *Hojas del Evangelio* cuya colección, ya avanzada, constituirá valiosa *Vida de Nuestro Señor Jesucristo* con profusión de grabados. Estas hojas se repartirán al final de cada sesión.

Están encargados del nuevo Curso el Rdo. Sr. D. Andrés Casellas, para los temas apoloéticos, y el Rdo. Sr. D. Francisco Sitjar, Economista de San Miguel para las explicaciones del Evangelio.

Invitamos con ahínco a todas las personas deseosas de completar su instrucción religiosa, a que asistan a esas conferencias, que se darán todos los martes a las siete y media.

## Las supuestas negociaciones de la Santa Sede con el Gobierno de los Soviets

Roma. — El «Avenire d'Italia» publica una nota con carácter oficioso en la que se confirma que la Santa Sede ha hecho saber a los diplomáticos y a los representantes de Prensa que no son ciertas las noticias que han circulado estos días referentes a unas negociaciones entre la Santa Sede y el Gobierno de los Soviets, encaminadas a la conclusión de un Concordato.

## La inscripción de Ordenes religiosas

La «Gaceta» publica una orden del ministerio de Justicia, en la que se determina el plazo concedido por la ley de Confesiones y Congregaciones religiosas para las inscripciones que han de efectuarse en el registro especial, se proceda por la sección correspondiente a la publicación de una lista de las órdenes y congregaciones religiosas que hayan solicitado su inscripción.

## KIKIRIKI



Con el fin de pedir trabajo, desde Granátula llegaron, a pie, a Ciudad Real cien obreros. En lamentable estado, pues sólo se alimentaron de uvas.

¡Vaya tema, D. Paco, para una nota con que ilustrar al público sobre los «beneficios inmensos» de la «incomparable» labor que venía realizando V. desde el ministerio de Trabajo!

\* \* \*

Ha dicho un gobernador lerrouxista: «¡Qué bien se está sin Cortes!» Sobre todo al afeitarse.

\* \* \*

En un pueblo de Extremadura, celebróse, el otro día, un mitin radical-socialista, en el cual tomaron parte dos oradores madrileños.

Estos, juntamente con otras cinco personas, entre las cuales se contaba el Alcalde del pueblo, constituyeron la presidencia, dándose la casualidad de que únicamente los dos oradores no llevaban puestos ni sombrero ni gorra.

Hizo la presentación el citado Alcalde empezándolo del modo siguiente:

«Ciudadanos: tengo el gusto de presentaros a los dos oradores que van a dirigiros la palabra. Aquí los tenéis. Son estos dos que *no tienen nada en la cabeza*...»

(Risotada general y huelga general también de comentarios).

\* \* \*

Ha dicho Pérez Madrigal, en un discurso:

«¿Qué es hoy España?»

Es una República, Sr. Madrigal.

¿No lo está Vd. viendo?

\* \* \*

El diario «Luz» clama:

«¡Españoles: Ahora más que nunca la República o el caos!»

¡Por amor de Dios! ¡Doña «Luz!» no diga V. esto. Ahora más que nunca España antes que la República o el caos.

\* \* \*

En un pueblo de Cáceres, tuvo lugar uno de estos días un mitin socialista.

Entre otros, habló el líder socialista del mismo pueblo, que estuvo «colosal».

Prometió reparto de tierras y de cupones. Prometió un puente. Prometió la canalización de las aguas. Prometió buenas carreteras. Prometió que el tren pasaría por allí, etc., etc.

Más, a pesar de tantas promesas, el pueblo seguía sin aplaudir en lo más mínimo.

Prometió, al fin, que iba a concluir. v. la ovación que arrancó esta promesa fué formidable.

¡Vaya Demóstenes!

AVIS

## Se ofrece a sostener el culto en un pueblo

León. — En vista de que el pueblo de San Martín de Agosteso, carece de recursos para el sostenimiento del culto y clero, doña María de la Consolación Alvarez, viuda de don Nicolás Pérez Rivera, se ha ofrecido a costear por su cuenta el sueldo del párroco.

## Aviso importante

Advertimos a las Asociaciones religiosas o de otro carácter que nos envían avisos para publicarlos en forma de cuadro, que, en lo sucesivo tendrán que abonar las tarifas establecidas, que podrán conocer en nuestras oficinas.

## Los remedios heroicos de Roosevelt para conjurar la crisis

El formidable desenvolvimiento de la riqueza, durante el siglo XIX y principios del XX, dentro del cuadro de la libertad económica ocasionaba, en períodos casi matemáticos de 10 años unas crisis de superproducción, que se resolvían automáticamente, por la baja de los precios y por la quiebra y desaparición de los productores más débiles y peor organizados para la lucha económica; pero, la gran revolución económica introducida por Ford partiendo del principio de que el consumo indefinido, que todo es cuestión de gestionar al consumidor por la propaganda y que era posible elevar la producción a cifras astronómicas, ha originado en todo el mundo, pero sobre todo en la sede del fordismo, en los Estados Unidos, una crisis de tal gravedad, que el libre juego de la economía liberal resultó imponente para resolverla.

Las enormes praderas yanquis convertidas en fábricas de granos producen trigo para medio mundo, y a las industrias norteamericanas no les basta ya la clientela del planeta; pero como el consumo no es indefinido, llegó a su grado de saturación y todo aquel manutención colosal de la economía yanqui basado en el abuso del crédito, se vino abajo arrastrando en su caída a los banqueros, a los agricultores y a los industriales.

Roosevelt, al hacerse cargo del poder se encontró con una situación económica verdaderamente desastrosa. Los Bancos quedaban en masa, las industrias se cerraban por falta de pedidos, los agricultores se hallaban cargados de hipotecas y con los frutos desvalorizados y sin salida, y más de 14 millones de parados no sólo no producían riqueza, sino que faltos de medios de adquisición no podían tampoco consumir, con perjuicio no sólo del mercado exterior que se redujo en un setenta por ciento, sino del mercado interior, el factor más importante de la economía yanqui.

El estado de gravedad de la economía yanqui no permitirá demora. No se podía confiar en la curación por sí solo como hacía Hoover era necesario intervenir y Roosevelt convocó a una reunión de doctores de la economía, que así mismos se calificaron el «Club de los cerebros» (en la patria del bluff del reclamo la modestia está borrada del cuadro de las virtudes) y estos doctores han ensayado remedios que ya se conocían en la economía. Ni nuevos ni buenos, pues al fin y al cabo todos ellos se reducen a la inflación monetaria; pero, en la mente de esos doctores esa inflación como un revulsivo de la vida de los negocios, ha de ser empleada en pequeñas dosis y siempre dominada por los técnicos de la economía.

Roosevelt y sus consejeros se han propuesto ayudar a los agricultores cargados de deudas y fomentar el consumo nacional. Y para ello han desvalorizado el dólar, han intervenido la producción limitando las horas de trabajo y aumentando los jornales y el número de obreros, sin permitir por de pronto, mientras no se intensifique la vida industrial, la subida de los precios. Con esto han creído poder aumentar el número de los consumidores, y por consecuencia la cartera de pedidos de las fábricas. Pero este remedio tiene un límite que es la resistencia de las industrias se manifiesta en el coste de producción. Mientras haya una pequeña ganancia, o por lo menos, mientras no se pierda, las fábricas podrán dar esos jornales que se le imponen; pero desde el momento en que se le imponen pero desde el momento en que ¡el coste de producción

es mayor que el que reporta las ventas se vive sobre el capital industrial y a la larga o a la corta desaparece la industria. Antes de que llegue ese caso, los doctores piensan repetir la dosis, rebajando la moneda, y con eso disminuirán los jornales, pero también la potencia adquisitiva, y, lo que es peor, disminuye la riqueza en general. Es un círculo vicioso al que no se le ve salida. Como el abismo llama al abismo, la inflación llama a la inflación, y es más fácil iniciarla que detenerla, una vez puesta en marcha. Verdad es que en las circunstancias desesperadas no se puede cruzar de brazos, hay que aplicar toda clase de remedios conocidos y esto es lo que está haciendo Roosevelt con muy loable intención en el momento actual.

El verdadero progreso industrial según la opinión de la economía clásica sólo se consigue rebajando el coste del producto, pero a condición de que esa rebaja no sea a costa de sustituir el hombre por la máquina en forma que queden la mitad de los hombres parados, porque en este caso se disminuye el número de consumidores y de nada servirá producir barato sino hay quien pueda consumir lo que se produce. Como los hombres no son meros tornillos de la maquinaria sino que son personas morales. El Estado tiene derecho a intervenir en la producción en defensa de los intereses obreros, pero de ahí a convertirse en empresario de la economía de la nación hay un gran paso que hasta ahora, si se exceptúa Italia con el régimen cooperativo en el que parece que se consigue conciliar la libertad del capital con el intervencionismo del Estado, no lo ha resuelto ninguna nación. El Estado en todas las naciones y mucho más en España, es dispendioso y mal administrador. No es lo mismo manejar a los contribuyentes que a los clientes o consumidores, ni es lo mismo el interés por la Hacienda pública de un ministro de finanzas que puede acudir en último caso a la coacción, que el del hombre de negocios que no tiene otros recursos que el ingenio y la persuasión, y que sabe que, si se equivoca y quiebra, el resultado afectará directamente a su bolsillo y no simplemente, como sucede a los ministros, a su reputación de financieros.

Hoy está de moda hasta en los mismos burgueses el hablar mal de la libertad económica y propugnar por la economía dirigida; pero la economía dirigida que se defiende y que en último caso no es más que el socialismo del Estado, no se ve que haga tampoco milagros. La libre concurrencia que obligaba a los productores a descubrir los procedimientos más económicos y a adaptarse a las necesidades y capacidad de los consumidores, no es fácil de ser destituida por el Estado, por el político profesional derrochador por naturaleza que, más que el interés de la colectividad, busca siempre el interés de las clientelas políticas que le ayudaron a escalar el poder.

Yo creo que el intervencionismo del Estado y la economía dirigida es como esos remedios heroicos a los que se acude en las grandes crisis, cuando el organismo no funciona normalmente; pero no se debe de ser propuesto como lo mejor de la terapéutica para un organismo sano y normal.

En el estado casi comatoso en que se encontraba la economía yanqui se imponía una intervención heroica y Roosevelt hombre de gran simpatía personal y de fé ha intervenido. Para bien de la economía yanqui y de la economía mundial quiera Dios que la operación resulte como Roosevelt se ha propuesto. El Conde de SARTO



# La canalización de las aguas y alcantarillado

SEGUNDA CONFERENCIA DEL INGENIERO SEÑOR MOLINAS OPISSO

Como adelantamos en nuestra edición de ayer, el sábado, a las siete de la tarde, en el salón de sesiones del Ayuntamiento dió una segunda conferencia sobre el proyecto de canalización de las aguas y alcantarillado el señor Molinas, autor del proyecto.

Presidió el acto al que asistió bien el Sr. Molinas, a quien durante su conferencia no se le hizo ninguna objeción fué al final de ella muy aplaudido y felicitado.

honesto y celebraría que esta fuera la opinión de todos.

El Sr. Molinas, a quien durante su conferencia no se le hizo ninguna objeción fué al final de ella muy aplaudido y felicitado.

## EL MITIN PRO-REFERENDUM

Como ya dijimos, anteaer tuvo lugar en el Teatro Balear, el anunciado mitin organizado por el Ayuntamiento de nuestra ciudad en pro del referendium para la canalización de las aguas y alcantarillado.

En el vestíbulo del teatro había buen número de guardias urbanos con el uniforme de gala y la Banda Municipal dirigida por el Sr. Portas, interpretó buen número de escogidas composiciones.

Cuidaren del orden, guardias de Seguridad al mando del teniente, Sr. Pujolá.

El escenario del teatro se hallaba adornado con profusión de plantas.

Presidió el acto, el alcalde de Palma don José Tomás Rentería, tomaron asiento en la presidencia los concejales Sres. Morell, Forteza, Bauzá, Sureda Blanes, Ferrer, Vaquer, Ferretjans, Bisbal y López y don Jaime Comas.

En un palco había el ingeniero autor del proyecto de canalización de las aguas y alcantarillado, Sr. Molinas.

El público que asistió llenaba el patio de butacas.

Abrió el acto el Alcalde, quien dijo se habían reunidos para tratar y aconsejar la votación del referendium con objeto de recabar la opinión ciudadana para emitir el empréstito de 4.200.000 pts. para la canalización de las aguas.

Dijo que desde hacía ocho lustros se venía hablando por los regidores de nuestro Ayuntamiento de ese problema y que el primero de la República lo quiere llevar a efecto.

Añadió que el acto que se celebraba no era político, pues que todas las minorías que integran nuestro Ayuntamiento, desde la extrema izquierda a la extrema derecha, se habían reunido allí para defenderlo y terminó abogando para que el próximo domingo se vote el referendium.

Seguidamente habló el Sr. Forteza Valleriola, de la minoría regionalista, quien dijo que hablaba, a indicaciones de la Alcaldía, para explicar lo que explicó con toda clase de detalle, diciendo que si no se aprueba ahora el Ayuntamiento no puede hablar, durante tres años por lo menos, de este asunto.

Dijo luego que la obra que se pretende realizar no es una obra pequeña sino muy grande, para lo cual hay que buscar dinero y vosotros sois los que, con vuestra opinión, debéis decir si o no hay que efectuarla.

Yo — dijo — estoy convencido de que es una cosa necesaria y conveniente.

En esta votación emitirá su voto la mujer; ésta sabe la necesidad de la canalización porque sabe lo que le cuesta el ir a buscar agua a la fuente pública con el cántaro a cuestas.

Sin agua canalizada es imposible tener la ciudad limpia.

Terminó diciendo que por la escalera que querían subir los regidores de este Ayuntamiento, el primer escalón era la realización de la canalización de las aguas.

Habló luego el Sr. Vaquer, de la minoría del partido de Centro.

Dijo que en este proyecto no podía faltar un representante de su minoría, pues no es una obra de partidos sino de todos los que formamos el Ayuntamiento.

Este proyecto es muy importante, y muy discutido; no obstante, todos creemos que es necesario.

Terminó diciendo que la realización de ese proyecto, además de muy necesario, contribuirá al bienestar de los palmesanos.

Dirigió luego la palabra el Sr. Bauzá, de la minoría socialista independiente, quien dijo que había hecho crítica contra el propósito del Ayuntamiento en pro de la canalización de las aguas, lo que en 30 años los Ayuntamientos anteriores no pudieron efectuar y nosotros, con buena voluntad, pasamos adelante.

Explicó esta crítica diciendo que hay técnicos que dicen que se necesitan 80 litros de agua diarios por habitante; en la actualidad — dijo — hay 37 litros por habitante y con la canalización de los aguas habrá 67; de modo que se adelanta mucho. Cada 1000 litros de agua valdrá 0'60 pts.

Habló luego de las epidemias, sobre todo de tifus, que hay en muchas poblaciones que no tienen el agua canalizada, por las filtraciones y hedores de los pozos negros.

Dijo que el año pasado las conducciones de aguas potables y sucias de la calle de la Concepción se rompieron mezclándose todo, lo que representó un gran peligro para la salud pública.

Según el Director del Laboratorio Municipal, don Bernardo Juan, hay muchas fuentes contaminadas y según el Ingeniero Sr. Zaforteza, hay gran porcentaje de defunciones por el tifus, lo que indica que hay que votar a favor del referendium, pues, terminó diciendo, si no lo votamos ahora no vendrá nunca.

A continuación usó de la palabra el Sr. Juncosa, de Acción Republicana, Presidente de la Comisión de Aguas.

Empezó diciendo que cuando la Conquista de Mallorca por el Rey Jaime I, en 1229, había una canalización precaria a la actual la que hay que mejorar.

Explicó la importancia excepcional que tiene el agua, especialmente en el organismo humano; dijo que no se puede resolver nada sin la canalización de las aguas y el alcantarillado; explicó lo que son los depósitos reguladores que hizo construir el Ayuntamiento; habló de la tubería reforzada que vino a mejorar la antigua acequia de la Villa y del concurso que convocó el Ayuntamiento para la realización del proyecto de canalización y alcantarillado.

En el presupuesto, las obras, las excavaciones, relleno, transporte y hormigón están a muy bajo precio, como comprobó con documentos.

Añadió que el agua no vale nada y quien lo niegue que vaya a la fuente pública a ver qué le cuesta; ahora que si la quieren en su casa ya es distinto.

En Palma hay 1.336 motores instalados, de los cuales muchos sacan el agua de pozos.

Luego trató con profusión de detalles, el aspecto económico y el sanitario de la canalización y alcantarillado.

A continuación el Sr. López, de la minoría radical, remarcó varios puntos de confusión: el alcantarillado, aguas y pavimentación; una — dijo — es el eje de las tres; el alcantarillado.

Sin ella — añadió — estamos a merced de los pozos negros, depósitos de porquería y un foco de infección brutal.

Habló de los hedores que despiden en muchas calles, especialmente en Santa Catalina, Terrena Molinar y en muchas de Palma.

Se ha hablado de aguas y aguas y yo digo que de alcantarillas; el problema debe abordarse completamente. La resolución del asunto es de vida o muerte para Palma.

Después de otras consideraciones terminó pidiendo que votaran el referendium y que convencieran a sus familias y amistades y Palma será una capital modelo.

Por último habló el Sr. Ferretjans, de la minoría socialista, Presidente de la Comisión de Obras.

Pocas palabras me restan a decir — empezó diciendo — después de todo lo dicho.

Os recomiendo unas reflexiones: cuando leemos lo que se escribe de las bellezas de Mallorca no podemos estar orgullosos, porque no es una verdad completa; hay sitios alegres sí, pero también hay barriadas en Palma tan insalubres, que no puede ser digna nuestra ciudad de recibir los adjetivos que se le tildan falta para que se le pueda decir la isla de nácar; resolver el problema de las aguas y alcantarillado. La pavimentación no se puede llevar a efecto sin ello. La conservación de las calles cuesta mucho al Ayuntamiento y no se resolverá hasta que se haya efectuado la realización del proyecto que es unánime entre todos los regidores de nuestro Municipio.

Habló de la mortalidad infantil, diciendo que un doctor ha dicho que en Palma, en 10 años han fallecido 4.000 niños de tifus.

Trató de los obreros sin trabajo, diciendo que el Ayuntamiento ha procurado dar trabajo como ha podido, realizando diferentes obras; pero que con la canalización de este proyecto que daría solventado; el mismo tiempo crearía una raza fuerte, pues no habría los beligeros insalubres de hoy; quién se puede oponer a ello?

Terminó abogando para que se vote en pro del referendium.

El Alcalde, Sr. Tomás Rentería volvió a usar de la palabra, diciendo que se habían desmesurado los aspectos sanitario, social y económico del problema.

El próximo domingo, día 8, a votar el referendium y Palma se convertirá de sucia en limpia.

Las abstenciones — dijo — significan abstenciones.

Terminó dando las gracias a todos por la asistencia al acto, como también agradeció al propietario la cesión del teatro para celebrar el mitin.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

No se registró el más pequeño incidente.

## CONFERENCIA DEL SR. LAMBERT JUNCOSA IGLESIAS EN EL «CASAL CATALA»

Hemos recibido la siguiente nota: «El President de la Comissió d'aigües de l'Ajuntament de Palma, Sr. Juncosa, doná el prop-passat dissabte a l'estatge social del Casal Catalá una conferencia sobre el tan debatut i transcendental problema de l'abasteyment d'aigües d'aquesta ciutat i projecte de conducció subterrània de les aigües residuals.»

El conferenciant fou presentat a l'auditori pel Vocal-president de la Co-

missió de Cultura Sr. Gabriel Viñas amb un breu i oportú parlament.

El disertant Sr. Juncosa camença per agrair l'assistència als oients i passá a tractar de l'importància que l'aigua té pel desenvolupament normal de les ciutats. Digué que sense aigua ben canalitzada, a presió i abundant no hi hi pot haver una garantia per a la salut pública, ni bones escoles, ni jardins per a embellir la ciutat, ni seguretat per a combatre els sinistres de foc. Vingué a dir que civilització i aigua marxen alhora en el camí del progrés humà.

Va exposar a l'auditori d'una manera clara els elements tècnics i l'estructuració general del projecte aprovat per l'Ajuntament.

Tractá extensament l'aspecte econòmic i el sanitari de la qüestió arribant a la conclusió de que tothom qui estimi el sanejament i l'embelliment de Palma deu contribuir amb el seu vot a que dels projectes es passi a les realitats.

L'atenció amb que fou escoltat i els espontanis aplautiments que se li dedicaren van ésser les proves inequívocues de que va interessar i complaire a l'auditori.»

## Fomento Agrícola de Mallorca

Habiendo sufrido extravío los Resguardos de Depósito en custodia números 3645, 3922, 4144, 4403 y 4595 constituidos en esta Sociedad los días 20 de Marzo de 1928, 28 Febrero de 1929, 29 Marzo 1930, 11 Junio 1931 y 20 Julio 1932 respectivamente a nombre de doña María Francisca Fuster Forteza, como administradora de los bienes de la menor doña Dolores Piña Fuster, se previene que, transcurridos 15 días contados desde la fecha de este anuncio sin que en estas oficinas se hayan presentado dichos talones o alguna reclamación sobre los mismos, se rán estos declarados nulos y sin valor ni efecto y se expedirán en su lugar los correspondientes duplicados para que surtan todos los efectos de los primitivos.

Palma, 29 de Septiembre de 1933.— Por el Fomento Agrícola de Mallorca —El Director Gerente, Juan Vidal.

## Centro de Enseñanza

fundación Guasp. — Morey, 8, queda abierta la matrícula de las preparaciones de este Centro para el curso de 1933-34.

## Industrias Agrícolas de Mallorca, S. A.

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los Sres. accionistas de esta Sociedad a la Junta General Extraordinaria que tendrá lugar el próximo día 11, a las 6 de la tarde, en el local Social, a los efectos del apartado 7.º del art. 21 de los Estatutos Sociales.

Palma de Mallorca, 2 de Octubre de 1933. — P. A. del C. de A. El Vocal-Secretario, Estanislao Pellicer.

## Estudiantes en Derecho

Clases particulares, con un máximo de 3 alumnos cada una. Plan especial para los estudiantes de los pueblos.

Clases gratuitas durante el verano para los alumnos suspendidos en Junio. El curso empezará el 1 de octubre.

Uniformes: Tomás Feliu Blanes, abogado. Plaza de San Francisco, 1, Teléfono 1589.

## Comerciantes, industriales

Talonarios de factura y pago de semanales.

Libros de contabilidad, de jornales, de venta, etc., etc.

Impresos de Alta y Baja de Contribución.

Papeletería La Esperanza. — Sindicato, 98.

## Simón Garcés

Corredor de Comercio Colegiado Baratllo, 15. Teléfono, 2267

## Organismo Financiero Belga de 1er. orden

Creado desde hace un siglo y de honorabilidad incontestable poseyendo procedimientos modernos y prácticos busca en todas las regiones de España ORGANIZADORES PRODUCTORES. Ningún capital ni conocimiento especial necesario. Situación de Primer Orden para elementos capaces y serios BENEFICIOS IMPORTANTES INMEDIATOS.

Escribir C. H. B. E. 23 Avenue Marie-José Bruselas (Belgica)

# Academia Técnica

Preparatoria para Carreras especiales

PLAZA DE CORT, 9

Ingreso en las Escuelas de Ingenieros, Arquitectura, Peritos y Ayudantes de Obras Públicas.

Matemáticas en general

Preparación completa del ingreso y los cuatro cursos de que consta la carrera de

APAREJADOR

Las clases empiezan el 1.º de octubre. — Informes de 3 a 6 y media.

# INFORMACION TELEGRAFICA

## Desde Madrid

**El nuevo Gobierno se presenta a las Cortes.—Lerroux dice que su programa es: autonomía, laicismo y reforma agraria.—Con el fin de restablecer la paz, anuncia que es necesario conceder una amnistía**

**Prieto propone un voto de censura al Gobierno. Se extraña de que Lerroux pida un voto de confianza a unas Cortes que él dice están divorciadas del país**

**Azaña combate duramente a Lerroux; dice que precisa al frente del Gobierno un hombre de mayor garantía para todos, pues al empezar el periodo electoral, todos los partidos tienen derecho a ser respetados**

**El exministro señor Maura presentó una proposición incidental pidiendo que las Cortes acuerden ellas mismas su disolución**

**Los socialistas presentan una proposición pidiendo que la Cámara negue su confianza al Gobierno**

**La minoría agraria se abstendrá en la votación para la confianza al Gobierno**

### LAS CORTES CONSTITUYENTES

Madrid, 3 (1'00)  
LA SESION DE AYER.—GRAN ANIMACION

Mucho antes de comenzar la sesión las tribunas están abarrotadas.

Los diputados van ocupando sus escaños.

Los primeros en llegar son los socialistas.

A las cuatro y veinte suenan los timbres y los escaños se pueblan rápidamente.

Azaña se acomoda en los bancos radical-socialistas. Marcelino Domingo ocupa un escaño junto a los socialistas.

El Gobierno en pleno desfila por el estrado presidencial, saludando al señor Besteiro, y poco después ocupa el banco azul.

Seguidamente empieza la sesión.

Besteiro dedica frases de elogio al diputado Sr. Campalans, recientemente fallecido. Propone se haga constar en acta el sentimiento de la Cámara.

Serra Moret se asocia a las anteriores frases de duelo.

El jefe del Gobierno pronuncia un breve discurso en memoria del diputado fallecido.

Se leen luego los nombres de los diputados que han dejado de serlo por haber aceptado altos cargos que recientemente se les han confiado.

Leídos algunos documentos del despacho ordinario comienza el debate político.

**DISCURSO DE LERROUX**

El jefe del Gobierno comienza diciendo que ningún otro Gobierno ha podido presentarse con más claridad y legalidad que éste, porque la trayectoria seguida ha sido perfectamente constitucional.

Alude al Gobierno provisional, en el que surgió la primera crisis, a causa de determinado artículo de la Constitución. De haber tenido ansias de Poder, entonces hubiera planteado la cuestión, aceptando la jefatura del Gobierno.

Durante los primeros tiempos de la República y antes de ella, creí conveniente y necesaria la colaboración de todos. Hecha la Constitución y nombrado presidente, entendí la colaboración innecesaria, sin ánimo de ofender al partido socialista, sino correctamente. No era enemigo del socialismo, sino práctica de muchos países. A esta creencia mía no se correspondió con igual corrección. Se formó el nuevo Gobierno, y entonces comenzó el llamado "silencio de Lerroux".

Se refiere luego a su conducta frente al Gobierno, recordando el discurso de la plaza de toros y el de Zaragoza. Esperaron los radicales un año, a ver si el Gobierno rectificaba; no fue así, y entonces, recurrimos a la obstrucción, procedimiento que muchos calificaron duramente, pero es perfecta-

mente legal y constitucional. Muchos dijeron que la obstrucción iba contra el proyecto de Congregaciones, cosa inexacta, porque él lo apoyó. Cita los casos de las dos elecciones celebradas por el Gobierno Azaña, diciendo que en ambas quedó demostrado que la opinión quería nuevos rumbos políticos y rectificaciones importantes. El estado de opinión fué lo que originó su discurso y los sucesos posteriores hasta el planteamiento de la crisis, que — dice — se planteó de una manera perfectamente constitucional.

Yo sostenía que el Parlamento estaba gastado y tenía el desdén de la opinión pública, de la que estaba divorciado. No pensaba yo esto por menospreciar al Parlamento, sino porque éste, tras una labor intensa, había agotado sus posibilidades.

Explica la tramitación de la última crisis y señala el conflicto en que se encontraba porque, convencido del desgaste de las Cortes, éstas tenían que conocer los presupuestos, como señala la Constitución. Mi deber me marca no dejar abandonado en esta situación al jefe del Estado. El Gobierno no mendigará el favor de los votos para sostenerse en el Poder. No llegará a esa baja

### OBSEQUIO

Concurso  
de los  
Amigos de

Correo de Mallorca

(2.ª SERIE)

### Temporada de fútbol

1933 - 34

Los Clubs  
ATHLETIC  
BALEARES y  
MALLORCA  
OFRECEN:

UN PASE PARA TODOS LOS PARTIDOS QUE SE CELEBREN EN EL CAMPO DEL "ATHLETIC".

OTRO PARA LOS QUE SE CELEBREN EN EL DEL "BALEARES".  
Y OTRO PARA LOS QUE SE CELEBREN EN EL DEL "MALLORCA".

Se adjudicarán a tres concurrentes distintos, los cuales no podrán transferirlos a otra persona.

Se admiten solicitudes para este obsequio hasta el día 4 de octubre.

para realizar el pequeño programa parlamentario que después expondré.

Dice que no ha pensado todavía en la locura de un Gobierno de partido.

Después de la coalición republicano-socialista tenía que venir una concentración republicana de amplia base. Muchos me han acusado de hombre de derechas equivocadamente, pues no creo sea derechismo aceptar la colaboración honrada de quienes no siendo republicanos, están convencidos de que no es posible una restauración.

Explica la composición del nuevo Gobierno, que tiene trece carteras. Lo digo — agrega — con mucho gusto. (Risas).

Lamenta que los federales, partido tan prestigioso, no tengan cabida en el Gobierno porque hubiera tenido que ser ministro sin cartera.

Explica la distribución de carteras, diciendo que a la de Instrucción Pública ha ido quien fué subsecretario del departamento, y ha sido colaborador e inspirador en el problema de la sustitución de la enseñanza religiosa, que es uno de los problemas fundamentales.

Otro problema — dice — es el de la aplicación de la Reforma Agraria y pod eso va al ministerio de Agricultura quien fué presidente de la Comisión, que dictaminó aquella ley.

Venimos principalmente a respetar y cumplir la Constitución y en las leyes objetivas no modificaremos una tilde sin el oportuno proyecto en las Cortes.

Queremos desenvolver nuestra política y vivir dentro del Parlamento, y hacer lo menos posible mediante el arbitrio ministerial.

Nuestro programa es: autonomía, laicismo y reforma agraria y social.

Nuestra política queremos sea liberadora y mantenedora de todos los derechos, sin herir los de nadie.

Respecto al postulado de autonomía recuerda el señor Lerroux que el partido radical nació con el nombre de radical autonomista.

El autonomismo era y es una realidad en Cataluña, y por lo tanto los radicales no se opusieron al Estatuto y están dispuestos a mantenerlo y cumplirlo.

Habla luego del laicismo, en cuyo sentimiento — dice — nadie puede ganarme. Sin embargo, se puede haber votado todas las leyes laicas, pero no estar conformes con la manera de aplicarlas. Promete cumplir todas las leyes laicas, pero dulce y moderadamente, porque está convencido de que el sentimiento religioso no se arrancará de la conciencia colectiva en varias generaciones.

Respecto a la reforma agraria, dice que ha habido más epígrafes que sustancia y por eso su aplicación es tan difícil. Sin ser socialista, soy partidario de la justicia social, pero reconozco que es necesaria una cultura que no hay y que hace que aparezcan como hombres de talento algunos analfabetos, y algunas analfabetas también. (Risas).

Sobre la ley de arrendamientos, dice se cumplirá, así como todas las leyes, en estas Cortes, sino aplicará adecuadamente.

Dice que no son enemigos del proletariado; que mantendrán sus ventajas lográndolas; que apoyarán al propietario rural, y que se formarán los jurados mixtos, poniendo a su frente una magistratura social.

Respecto de los presupuestos, ningún ministro ha encontrado datos del de su departamento. La crisis se planteó el día 7 y no se habían comenzado los trabajos presupuestarios. Ese era nuestro principal conflicto, que resolveremos con vuestra anuencia o sin ella. (Rumores).

Refleja la lamentable situación: ataques, crímenes impunes mientras se persiguen nimiedades. Estamos colocados al margen de la anarquía por la izquierda, y de cualquier dictadura por la derecha. Un día, un mes, una semana que estemos aquí será de regeneración social, de paz pública, de subordinación de las autoridades subalternas que fomentan la indisciplina social por esos campos de Dios.

Sin paz social no hay patria, ni República, ni nada. Ha terminado una etapa; tenemos leyes para garantizar la paz y mantener la República. A los que se salieran de la ley hay que ponerles en condiciones de que entren en ella con la promesa de no delinquir, y para ello es preciso conceder una amnistía, asunto que ya despierta bastantes suspicacias.

El programa parlamentario del Gobierno, es de tramitar la ley de arrendamientos rústicos, presentar los presupuestos u obtener los créditos necesarios para el funcionamiento de los ministerios.

No estamos seguros de poder realizar el programa, pero sabemos que en el momento en que comenzase a ser imposible hacerlo, dejaremos el puesto. Esto no es una súplica, ni una amenaza es la práctica democrática.

Respecto al Parlamento nos asiste la confianza del jefe del Estado y de la opinión (Murmullos). Esta, añade, lo ha demostrado con las elecciones últimas. (Ovación).

Los radicales queremos gobernar con la voluntad de la opinión, pero no contra la voluntad del parlamento, aunque lo considere divorciado con el pueblo, por el desgaste.

Frente a los deseos socialistas, de participar en el poder, está nuestro criterio, de que sigais sólo colaborando, en la obra en beneficio del interés público.

Excita a todos a que recuerden que la República del 73 cayó por las luchas intestinas, entre los grupos republicanos.

Ahora, por la misma causa se hundiría la sociedad, el régimen y la nación. (Aplausos en los radicales).

**DISCURSO DE PRIETO**  
Prieto presenta una proposición de censura al Gobierno, que no merece la confianza de la Cámara.

Censura al Gobierno por no presentarse a las Cortes el día siguiente de haberse constituido para que le fuera ratificada la confianza.

Se extraña de que el Gobierno pida la confianza a unas Cortes de las que dice están divorciadas con el país.

Añade, que si el Gobierno quiere mantener su dignidad, las Cortes también quieren mantener la suya.

Resultaría más leal que el Gobierno hubiera disuelto las Cortes, que pretender someterlas al Gobierno, bajo la amenaza de la disolución.

Pregunta si el poder moderador participa de este criterio.

Besteiro, le llama la atención.

Prieto continúa, niega que el Gobierno sea de concentración republicana.

Declara, terminantemente, que la colaboración socialista, con todos los republicanos, ha terminado.

Pide que los representantes de Acción republicana, Orga y otros grupos expresen su opinión sobre la crisis.

Besteiro suspende la sesión reanudándose a las 7'30.

**DISCURSO DE AZÑA**

Seguidamente comienza el señor Azaña su discurso, diciendo que hubiera preferido no hablar en el debate.

Analiza la última crisis y la responsabilidad de cada cual. El Gobierno hubiera encontrado menos dificultades si se hubiera enfrentado con las Cortes el día siguiente de prometer.

Habla como hombre de partido que comienza a ver la República desde fuera.

Justifica su actuación como gobernante que salvó a la República de muchos peligros, esperando que algún mérito se le reconociera. Añade que está orgulloso de la legislación aprobada.

Aluden a su moralidad y ética políticas y censura que Lerroux haya atacado al Gobierno anterior, teniendo un ministro de Acción Republicana; parece que Lerroux está aun en los bancos de la oposición.

La crisis última se hizo para mejorar las posiciones políticas, Alude a la solución de aquella y a las opiniones con que fué aconsejado el Presidente de la República.

Elogia la actitud de los socialistas y

su lealtad: al separarnos, quedan recuerdos de afecto.

Alude a las bases de colaboración con el Gobierno Lerroux, entre ellas la conservación del Parlamento.

Relata varios incidentes de la crisis y sus entrevistas con el poder moderador.

Habla de las campañas de finalidad inconfesable contra su Gobierno.

Cree que la República, con el Gobierno actual, perdió la fuerza.

En la declaración ministerial solo se trata de la disolución de las Cortes.

No puede identificarse la vida de un Gobierno con la de un Parlamento; no puede reclamar el apoyo de unas Cortes divorciadas con el país ni decir que las Cortes están desprestigiadas.

Lerroux: Yo no dije tal cosa. Azaña continúa diciendo que es intolerable que el jefe del Gobierno venga a las Cortes a decir: "Si no votáis la confianza, correis el albur de ser disueltas."

Es una coacción y una torpeza imperdonables, que venga el Presidente con un Gobierno con el dilema: "O yo o el Parlamento".

Para disolver la Cámara precisa haya al frente del Gobierno un hombre de mayor garantía para todos, pues al empezar el periodo electoral, todos los partidos, incluso los antirrepublicanos, tienen derecho a ser respetados.

Cree que el ministro de Estado, estando a punto de desembarcar, es un poco naufrago.

El Gobierno actual sólo ha hecho proveer altos cargos, reabilitar hombres castigados por el Gabinete anterior como enemigos de la República, trayendo problemas que estaban despejados.

Afirma que no votará jamás la amnistía para los reos de los sucesos del 10 de agosto, para la supuesta pacificación de los espíritus.

Podéis soliviantar a los republicanos: prefiero una República muerta a una República corrompida.

Termina el señor Azaña diciendo que está dispuesto a levantar el espíritu del pueblo: no teme a los agoreros que dicen que la República está muerta. Para otros servicios que no se cuenta con él. (Ovación en los escaños socialistas y de Acción Republicana).

Lerroux les contesta que hablará otro día. Ambos discursos, dice, son de bella arquitectura, pero edificados sobre una base falsa. (Aplausos en los radicales).

Se levanta la sesión a las nueve y media.

### ACTUALIDAD POLITICA

Madrid 3 (1'30)  
EL MINISTRO DE LA GUERRA REGRESA A ESPAÑA

Noticias de Lisboa dicen que el ministro de la Guerra señor Rocha, salió ayer para Madrid siendo objeto de una afectuosa despedida por parte por parte de las autoridades lusitanas y colonia española.

**EXPECTACION POLITICA.—REUNIONES DE MINORIAS**  
Ayer desde primeras horas de la tarde se notó extraordinaria animación en las Cortes.

Los colistas que acudieron a la puerta de la tribuna pública eran tan numerosos que repetidamente, las fuerzas de Seguridad tuvieron que intervenir para evitar la obstrucción en las calles adyacentes al Congreso.

Durante el día de ayer se reunieron varias minorías.

La minoría agraria se reunió presidida por el señor Martínez de Velasco quien al terminar dijo que apreciaron la situación política en relación con el momento actual con perfecta unanimidad y después de un cambio de impresiones en que intervinieron todos los diputados de la minoría, se acordó que si se presenta una proposición de confianza al Gobierno el señor Martínez de Velasco intervenga en nombre de la misma para explicar los motivos de su abstención. El señor Gil Robles intervendrá posiblemente en el debate político habiéndose autorizado para que elija el momento más propicio para hacerlo.

También se reunieron varios dipu-

“Esquerra” aunque sin mayoría de diputados. Toda resolución se reservará hasta la llegada del día en que viajan la mayoría de los miembros de la minoría.

**PROPOSICION DEL SEÑOR MAURA PIDIENDO QUE LAS CORTES ACUERDEN SU DISOLUCION**

Ayer el señor Maura presentó a las Cortes la siguiente proposición: Es un hecho cierto y reconocido por gran parte de las mismas Agrupaciones políticas que integran el Parlamento actual, que las Cortes Constituyentes han rebasado plenamente el mandato que el pueblo les otorgó, en el punto de ser ellas convocadas, y es igualmente notorio que hoy no son las Cortes las que pueden ostentar la representación de la opinión nacional.

Por todo ello, los diputados que suscriben esta proposición, piden a las Cortes que se pronuncien en favor de la disolución de las Cortes Constituyentes, sin esperar a que el Jefe del Estado haga uso de sus prerrogativas constitucionales.”

**COMENTARIOS A LA SESION**

Al terminarse la sesión se recogieron las siguientes opiniones:  
El Sr. Casanueva: Creo que mañana no habrá sesión, pues se ve que el Gobierno no tiene la confianza de la mayoría de la Cámara y no es de esperar que el Sr. Lerroix aguante el momento que esta negativa se confirme.

El Sr. Alba se limitó a decir: “Hay que esperar mañana”

El Sr. Royo Villanova: La primera parte del discurso de Azaña estaba bien bajo su punto de vista, pero en la segunda parte se ha dejado arrastrar por los socialistas. Después añado: Yo en el puesto de Lerroix les hubiera dicho a Prieto, Largo Caballero y Azaña que si querían discutir con la más alta representación del Estado que lo hicieran claramente, sin tener como pretexto al nuevo Gobierno, pero prescindiendo del carnet de las dietas y de la inmensidad parlamentaria.

El Sr. Maura: Hay que dejar hablar a los demás porque no está dicho todo.

El Sr. Gil Robles: No están las cosas claramente puestas en su lugar con los discursos pronunciados, pero yo me encargaré de ordenarlos.

El señor Rey Mora (radical): Afirmaba que los radicales se encontraban muy satisfechos de haber roto to-

da concomitancia con la situación anterior y haber liquidado totalmente.

El Sr. Rodríguez Piñero creía que había agonizado el Gobierno de concentración y si muere a manos de los que le niegan su colaboración se irá claramente a un Gobierno radical con decreto de disolución.

**EL GOBIERNO TERMINADA LA SESION SE REUNIO EN CONSEJILLO**

Terminada la sesión de Cortes celebrada ayer se reunieron los Ministros en Consejo, para hacer un ligero cambio de impresiones.

Después el Presidente y demás Ministros se marcharon a la calle sin hacer ninguna manifestación.

**MANIFESTACIONES DEL SEÑOR BESTEIRO. — LOS QUE HABLARAN MAÑANA. — DOS PROPOSICIONES INTERESANTES**

Al terminar la sesión el Presidente señor Besteiro, habló con periodistas a quienes manifestó que mañana continuará el debate político, habiendo pedido la palabra los señores Gil Robles, Gordón Ordax, Hurtado y Balbontín, creyendo que después la pedirán otros.

Añadió que se habían presentado dos proposiciones interesantes:

Una de la minoría socialista pidiendo que la Cámara niegue la confianza al Gobierno y otra de Maura pidiendo que la Cámara acuerde su propia disolución.

Hasta ahora, añadió, no se ha presentado ninguna proposición pidiendo se vote la confianza al Gobierno, sin duda por estimarse bastará con que se vote la presentada por los socialistas.

**BURSATILES**

Madrid, 2 (22'00)

Banco de España	531'00
Tabacos	190'00
Franco	46'85
Libras	39'95
Marcos	2'86
Liras	63'20
Dólares	7'73
Coronas	35'60
Amortizable sin impuesto	97'85
Id con impuesto	85'15

**El Presidente de la República en Granada**

Madrid, 3 (2'20)

Apertura de curso en la Universidad Granada. — Procedente de Priego ha llegado a esta ciudad el Presidente de la República señor Alcalá Zamora.

Presidió el acto de la apertura en la Universidad.

El Presidente fué obsequiado con un banquete en el Hotel Principal.

Por la tarde realizó una excursión a la Sierra.

**El discurso de Largo Caballero**

El ex-ministro anunció que los socialistas votarán contra el Gobierno. — Dirigió frecuentes alusiones al Poder moderador, diciendo que el espíritu borbónico continúa en el Palacio de Oriente

Madrid, 3 (1'00)

Para conmemorar el V Aniversario de la constitución de la Sociedad de Obreros tranviarios, se celebró el domingo, en el cine Europa, un mitin en el que participó el ex ministro señor Largo Caballero.

Los beneficios de recaudación, se destinaron a la rotativa para “El Socialista”.

En el escenario directivos de la mencionada sociedad y en diversos palcos se hallaban los ex ministros Prieto y de los Ríos, el ex jefe de la minoría parlamentaria socialista señor De Francisco, y principales figuras del partido.

Habló en primer lugar el presidente de la Federación de Transportes, Gamagos, expuso la significación del acto.

A continuación Carlos Hernández pidió que se yugule a la prensa burguesa acusándola de retrasar la revolución.

Se refirió a la visita que en Valencia hicieron al ministro del Trabajo señor Samper, elementos anarcosindicalistas para pedirle la disolución de aquel jurado y poder constituir otro por decreto.

En tercer lugar habló Pascual Tomás, quien dedicó sus primeras palabras a atacar a la prensa burguesa, diciendo que tiende únicamente a implantar el fascismo en España.

A continuación habló el señor Largo Caballero.

Anunció que se ocuparía únicamente de la cuestión política y dijo:

Ya estamos sin representación en el Poder, reintegrados completamente a la lucha obrera de manera directa.

Yo por mi parte, y digo esto porque no puedo responder por nadie, no he dejado ninguna clase de compromiso político, sino únicamente recuerdos de amistad y lealtad. Estoy completamente libre y quiero en este acto y en los sucesivos decir la verdad política a nuestro país, según mi criterio.

Manifestó después que apesar de que ya el partido radical ha subido al Poder, no han desaparecido las dificultades en la sociedad española y sigue la crisis de trabajo, los atracos, las muertes de patronos y no se ha restablecido la fraternidad republicana; cosas de las cuales se nos acusaba de ser los primeros responsables.

Habló después de la colaboración de los socialistas, único partido organizado, al advenimiento de la República para manifestar que los socialistas que estaban deseando salir del poder querían hacerlo en el momento oportuno y no como se ha hecho.

Al partido socialista, dijo, se le ha expulsado del poder de una manera indecorosa, cosa que el partido no podrá olvidar jamás.

A continuación habló de quienes son sus sustitutos, afirmando que en el ban-

co azul se sentarán algunos hombres que al Comité Revolucionario eran sospechosos. Y alguno fué recusado e incapacitado para poder seguir interviniendo en la revolución. Por la misma persona que les recusó se han refrendado ahora los nombres para que formen parte del Gobierno constituido. (Sensación).

Comprendo, dice, que se hubiera podido ir a buscar algún elemento del mismo partido que no reuniera estas condiciones, pero me parece demasiado el que ahora pueda defender la República, quien estaba capacitado moralmente para traerla con su esfuerzo revolucionario.

Continuó su discurso haciendo un historial de la crisis de Gobierno, diciendo que la primera fué al discutirse el artículo 26 de la Constitución referente a las Congregaciones Religiosas.

El entonces Presidente del Gobierno se marchó por estar disconforme con esa enmienda. Aquel presidente del Consejo sospechó siempre que se trataba de un complot contra él Alrededor del artículo 26 gira toda la política española; y no ha habido paz en la política española.

La segunda se produjo cuando la elección de Presidente de la República y creo — añadió — que bastantes de nosotros tendremos remordimiento de conciencia por el voto que dimos en aquella ocasión y al formarse entonces nuevo Gobierno, en el que todos estaban conforme, Lerroix dijo que él no le estaba por figurar los socialistas cuando la verdadera razón era que para la cartera de Hacienda iba el señor Carner enemistado con Lerroix por haber planteado una cuestión sobre el cementerio en Barcelona.

La tercera crisis se produjo al querer el jefe del Gobierno cubrir la cartera de Hacienda y crear la de Agricultura y cuarta por las elecciones a vocales del Tribunal de Garantías, causa que nadie ha encontrado justificada pues se ha producido la crisis por el empuje de los agrarios a quienes no se les ha dado el poder y se le entrega al señor Lerroix quien después de fracasar dos veces se vuelve a encargar de la formación del Gabinete. Ya por lo visto, no había más hombres en la República.

Se encargó a quien niega la existencia de los partidos que hicieron la revolución. Quizá participe de este creencia otra persona.

A continuación se extendió el señor Largo Caballero en la tramitación de la última crisis diciendo que se arregló por miedo a la disolución del Parlamento sin tener en cuenta que esta tardará muy pocos días en llegar.

El Gobierno tiene la confianza del Estado pero no la del Parlamento.

Hizo a continuación el orador las tres preguntas que el jefe del Estado hizo al anterior Gobierno para deducir que el actual tampoco puede constestarlas.

Tributo, a continuación, un elogio al señor Azaña, por su lealtad a la República, y ser enemigo de intrigas, y afirmó que el año 31 se expulsó físicamente al que fué Rey de España, pero su espíritu ha quedado aquí.

El espíritu borbónico, dijo, continúa en el Palacio de Oriente.

Habló después de la labor del anterior Gobierno y de la del actual, dedicando especialmente su atención al ministerio de Trabajo. Dijo que en España se está incubando el fascismo aún cuando expresó su creencia de que si alguien lo intenta, la clase trabajadora le hará frente cumpliendo con su deber, ocurra lo que ocurra.

Manifestó después que el partido socialista ha quedado libre, una vez cancelados todos sus compromisos con los partidos republicanos y dijo que frente al discurso del señor Lerroix, al pedir el voto de confianza, el partido socialista votará en contra.

Lo primero que debemos hacer es defender lo alcanzado. Debemos pensar que elementos que no están conformes con leyes como las mencionadas, ¿cómo van a transigir con el artículo 44

de la Constitución, que permite socializar dentro de la República la propiedad privada? ¿Vamos a ser tan cándidos que traguemos la píldora?

Se dice que la República vino pacíficamente hasta el punto de que los socialistas y otros republicanos velaron por la vida personal del Rey y su familia. Yo no defiendo el ir violentamente contra las personas, pero pregunto yo si no habrá sido un error el dejarles marchar.

Terminó el señor Largo Caballero excitando a sus oyentes para luchar para que no se retroceda en los avances sociales, demostrando este deseo con hechos y después prepararse para transformar el régimen económico de esta sociedad.

Creo — terminó diciendo — que si la clase obrera tiene buen sentido y no se desune vencerá y podrá realizar la transformación social.

El mitin transcurrió sin incidentes únicamente al salir los concurrentes un grupo intentó formar una manifestación que fué inmediatamente disuelta por las fuerzas de Seguridad.

**Desde Barcelona**

**El Gobierno catalán plantea la crisis total**

**La actitud de los “rabassalres,,**

**CRISIS TOTAL DEL GOBIERNO DE CATALUÑA**

A las cinco y diez minutos ha comenzado la sesión en el salón de pasos perdidos, bajo la presidencia del señor Casanovas.

Una vez leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el primer consejero, señor Pi y Suñer, pronuncia un discurso haciendo referencia a los acontecimientos políticos últimamente registrados, y dice que en virtud de ellos el Gobierno de la Generalidad se ha erigido en el caso de plantear la crisis total, dejando en libertad al presidente para que, previas las consultas que estime necesarias, proceda a la reorganización del Gobierno.

En virtud de esta resolución, manifiesta que se suspende la lectura de los proyectos de ley que estaban anunciados, a fin de que el Gobierno que suceda a éste pueda presentarlos bajo su responsabilidad.

En virtud de esta resolución, manifiesta que se suspende la lectura de los proyectos de ley que estaban anunciados, a fin de que el Gobierno que suceda a éste pueda presentarlos bajo su responsabilidad.

En virtud de esta resolución, manifiesta que se suspende la lectura de los proyectos de ley que estaban anunciados, a fin de que el Gobierno que suceda a éste pueda presentarlos bajo su responsabilidad.

En virtud de esta resolución, manifiesta que se suspende la lectura de los proyectos de ley que estaban anunciados, a fin de que el Gobierno que suceda a éste pueda presentarlos bajo su responsabilidad.

En virtud de esta resolución, manifiesta que se suspende la lectura de los proyectos de ley que estaban anunciados, a fin de que el Gobierno que suceda a éste pueda presentarlos bajo su responsabilidad.

En virtud de esta resolución, manifiesta que se suspende la lectura de los proyectos de ley que estaban anunciados, a fin de que el Gobierno que suceda a éste pueda presentarlos bajo su responsabilidad.

Sr. Selves, ex Alcalde de aquella ciudad.

El señor Selves, en el discurso que pronunció, afirmó que el camino que se había trazado se fundamenta en el principio del mantenimiento del orden.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción.

A las dos se celebró un banquete. Por la tarde tuvo lugar, en la Casa Consistorial, el reparto de premios y apertura de curso de la Escuela Municipal de Artes y Oficios, Agricultura, Industria y Comercio.

**DE UN ROBO DE ALHAJAS A UNA ARTISTA**

La policía ha logrado recuperar una pulsera, un broche y una sortija que habían sido sustraídas a Herminia de León, artista conocida por “Marisol”.

El valor de dichas alhajas es de 40.000 pesetas.

**LA ACTIAUD DE LOS “RABASSALRES”**

El Consejero de Agricultura de la Generalidad ha publicado una circular aclarando la que tanto revuelo ha armado entre los afiliados a la U. de R. C.

El señor Maciá dijo que el Gobierno de la “Esquerra” sigue el camino que le corresponde y cumple fielmente los compromisos que contrajo.

PALOU GARI  
Barcelona 2 Octubre 1933.

**Acción Católica**

**EN LA IGLESIA DE SAN ANTONIO DE VIANA**

**Mañana, martes, a las siete y media de la tarde, se reanudarán las Conferencias apologéticas y de explicación del Santo Evangelio.**

**EJERCICIOS ESPIRITUALES EN EL SANTUARIO DE LLUCH**

**Para seglares**  
Del 8 al 12 de octubre.

**Para sacerdotes**  
Del 15 al 20 de octubre.

Para inscripciones: En el Santuario de Lluch o en la Residencia de los PP. Misioneros de los SS. CC. — Paz, 3-Palma.

**Juan E. Brazis**

**MEDICO**

**Enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición**

Ex-asistente de la II Clínica Médica de la Charité de Berlín y de la I Clínica Médica de Viena

Consulta de 11 a 1 (excepto los Jueves) y horas convenientes  
Santa Clara, 51-1.º, Palma de Mallorca

**Acción Católica de la Mujer**

Con motivo de la peregrinación al Pilar, la Junta mensual de Jefes de Coro, Delegadas y Representantes, se celebrará el segundo miércoles de octubre día 11.

**TEATRALES PRINCIPAL**

Anoche se estrenó la bella comedia argentina “La luna en el pozo” que fué aplaudida.

La interpretación, es merecedora de elogio.

Esta tarde, a las seis, se repetirá dicha obra, y por la noche se pondrá en escena “Noche del alma”.

**Anoche salió la peregrinación al Pilar de Zaragoza**

Anoche salió, para Barcelona, de paso para Zaragoza, la Peregrinación mallorquina al Pilar.

Ha sido organizada por la Congregación de Nuestra Señora del Pilar de Montesión.

A esta peregrinación concurren buen número de obreros. El total de peregrinos es de 73, que llegarán a Zaragoza hoy, martes, a las tres de la tarde, permaneciendo en aquella ciudad el miércoles y el jueves, y regresando a Palma por vía Barcelona.

## VIDA RELIGIOSA

### EN HONOR DE NUESTRA SEÑORA DEL SANTISIMO ROSARIO

He aquí el programa de los solemnnes cultos que en honor de Nuestra Señora del Santísimo Rosario se celebrarán en la iglesia de Santa Catalina de Sena:

Miércoles día 4. — A las seis y media de la tarde continuación del Qui nario.

Jueves día 5. — A las seis y media de la tarde conclusión del solemne Qui nario.

Sábado día 7. — Empezará otra Oración de Cuarenta Horas en honor de Nuestra Señora del Rosario en su fragio de un difunto.

A las seis y media de la mañana, exposición y rezo de la primera parte del Rosario, con Misa y a continuación Misas rezadas.

Por la tarde, a las seis y media, tercera parte del Rosario, Ejercicio del mes de octubre y reserva de Su Divina Majestad.

Domingo, 8. — Todo como el día anterior.

Lunes, día 9. — Todo como el día anterior, terminando la función con la Reserva precedida del canto del Te Deum.

Martes día 16. — A las cuatro y media de la tarde empezará solemne Oración de Cuarenta Horas en honor de Nuestra Señora del Rosario, en sufragio de un Difunto.

A las seis y media de la tarde, tercera parte del Rosario, Ejercicio del mes de Octubre y reserva de Su Divina Majestad.

Martes, día 17:

A las seis y media de la mañana, exposición y rezo de la primera parte del Rosario, con Misa y a continuación Misas rezadas.

Por la tarde, a las seis y media, después de rezada la tercera parte del Rosario, se dará principio al solemne Triduo con sermón por el Rdo. señor don José Font y Arbós, Notario Eclesiástico y reserva.

Miércoles, día 18. — Todo como el día anterior.

Jueves día 19. — Todo como el día anterior, terminando la función con la Reserva precedida del canto del Te Deum.

Lunes, día 23. — A las cuatro y media de la tarde empezará solemne Oración de Cuarenta Horas en honor

de la Inmaculada Concepción en sufragio de varios difuntos.

A las seis y media de la tarde después de rezada la tercera parte del Rosario, coronilla de las doce estrellas y reserva de S. D. M.

Martes y Miércoles 24 y 25. — Todo como el día anterior.

Jueves, día 26. — Todo como el día anterior, Reserva de Su Divina Majestad precedida de Te Deum.

Domingo día 29. — Festividad de Cristo Rey.

A las seis y media Rosario de la Aurora, como el primer domingo de este mes para dar un testimonio más de amor a la Santísima Virgen del Rosario la Asociación de sus Guardianes de Honor.

Al terminar el Rosario habrá Misa de Comunión general y al final de ella se opondrá el Smo. y se hará el acto de consagración a Cristo Rey.

EN LA IGLESIA DE SAN JUAN  
En San Juan todos los días del mes de octubre y los tres primeros de noviembre se rezará el Santo Rosario, rezándose una parte en la misa de 6; la segunda en la de ocho y la tercera a las seis y media tarde.

Los domingos habrá plática antes de la reserva.

Día 1.º — A las 8 misa de comunión mensual para los asociados a la Archicofradía de la Inmaculada Concepción de la Purísima Virgen María Madre de Dios.

### El estreno de «El divino impaciente», drama histórico por José María Pemán, obtuvo un formidable éxito

A LA TERMINACION EL AUTOR TUVO QUE DIRIGIR LA PALABRA AL PUBLICO

Madrid. — Existía una gran expectación para el estreno del drama de Pemán "El divino impaciente".

Se creía que después de los dramas de temporadas anteriores en los que se habían escenificado vidas de santos la modalidad tal vez estuviese agotada y fuera de sazón.

Por otra parte se estimaba de máxima dificultad la figura central — S. Ignacio de Loyola — tomada como eje de este drama del poeta gaditano.

La sala aparecía repleta de público. Desde el comienzo de la representa-

ción el autor ha logrado imponer la acción dramática sobre los méritos que, como poeta y escritor pudieran abundar en su pluma.

El pensamiento del drama está maravillosamente sujeto a una acción diversa y conjunta que lleva a través del prólogo y los diversos actos a una unidad de emoción final que seduce y emociona en la total grandeza de una figura, la más española y universal de su época.

Ricardo Calvo ha realizado un maravilloso papel.

La diversidad de países en que se desenvuelve el drama — España, Japón, Portugal — prestan a los temas decorativos y literarios una riqueza de tonos y expresiones magnificamente matizados con finísimo tacto por Pemán sin caer en la seducción de lo extraño y manteniendo toda la línea de la obra en un tono de severidad española muy adecuado al fondo de la acción.

Al final de la obra el autor hubo de salir al proscenio requerido por los aplausos del público y ante la insistencia de éste hubo de dirigir unas palabras al auditorio, que fueron asimismo ovacionadas con extraordinario entusiasmo.

### Donativo del Obispo para los obreros parados de Santander

Santander. — En la sesión municipal se dió cuenta por el Alcalde del donativo de 25.000 pesetas con que los marqueses de Pelayo han encabezado la suscripción abierta para remediar la situación del paro forzoso.

También se dió cuenta del donativo de 500 pesetas del Obispo de la diócesis, al cual visitó ayer la Comisión municipal, compuesta por elementos de izquierdas, quienes salieron gratamente impresionados de la visita, pues, además, el Prelado les prometió publicar una Carta Pastoral encareciendo a los fieles a que contribuyan a remediar el paro obrero, que tanto se hace sentir en esta población.

La Corporación municipal, por unanimidad acordó conceder un voto de gracias a los marqueses de Pelayo y al Obispo de la diócesis por sus donativos.

## Para Medias y Calcetines

LA TAVA-Colón 34.

### ¡Propietarios y Maestros Contratistas!

Les interesa ver las

### Vallas de Cemento Armado

que para cercar, fabrica la Casa

### Agustín Elías S. en C.

Obispo Maura, 21 (junto Avenida Alejandro Rosselló)  
Teléfonos, 2245 - 1967

### Vea nuestros lavaderos reclamo: a pesetas 23'50

Máxima solidez

Precios irrisorios

### ¿QUIERE VD. SER INGENIERO? ¿ARQUITECTO? ¿AYUDANTE DE OBRAS PUBLICAS? ¿PERITO INDUSTRIAL O AGRICOLA? ¿APAREJADOR?

Si ha de estudiar una de estas carreras le interesa conocer el siguiente profesorado que le ofrece la ACADEMIA TECNICA INDUSTRIAL (SAN BARTOLOME 43)

#### DON PEDRO LLAUGER PERELLO

Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, Ingeniero de Vías y Obras de la Excm. Diputación Provincial.

#### DON JOSE FERRER PRATS

Ingeniero Industrial, Ingeniero Jefe de la Sociedad "Riegos de Mallorca S. A.", Ingeniero Asesor de la Excm. Diputación Provincial.

#### DON MIGUEL BEAUS QUIJADA

Perito Químico, Ayudante Técnico del Laboratorio Municipal, Profesor Mercantil.

#### DON CARLOS GARAU TORNABELLS

Arquitecto de la Excm. Diputación y Diocesano.

#### DON JOSE MOLL RIBAS

Ayudante de Obras Públicas, Perito Mecánico y Maestro de Primera Enseñanza.

Horas de visita: de 5 a 7. (Excepto los sábados)

## Compro

Alhajas de oro y plata  
Dentaduras usadas  
Monedas antiguas de oro, plata y cobre: J. MIRO  
Sindicato, 4 (al lado de la chocolatería Bordoy).

## Dinero

Primera hipoteca, 5 por 100 se amortizará a voluntad. Reserva: informes: M. Gelabert, Alejandro Rosselló, 19, Manacor.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 26

## LA SEÑORA

POE

RAFAEL PEREZ PEREZ

es que completamente aturdido de tamañas preocupaciones aprovechó la primera ocasión para quitarse los guantes y renegar de su corbata de alfalfa.

Entretanto, y mientras se abandonaba a su malhumor, la señora se había acercado al mosén Bertomeu, sentado a la izquierda diciéndole bajito, pero de un tono tanto que Pepe no lo oyó.

—Este es el momento decisivo. Vamos a ver qué impresión se causará. El mayorazgo dirigió la vista al punto que ellos miraban y vio a Ramoncito.

Ramoncito que con cierta expresión de doblez, hacía a su hermana María Teresa la presentación de don Antonio Estalrich; vio inclinarse a éste y hasta notó que mascullaba aturullado algunas palabras ante la serena altivez de la moza.

—Muy señor mío — contestó ella, fríamente, aceptando con gesto de desdén casi imperceptible, la mano que Estalrich le tendía.

Después, viendo que él no decía nada y aprovechando la coyuntura de acercarse a ellos doña Teresita y Dorita, la muchacha les presentó entablándose conversación general... Y, discretamente, se alejó de ellos dejando a Dorita con Ramoncito y al ricachón con doña Teresita. Menos mal que ha habido combinación pensó su hermano.

El mayorazgo pudo advertir el relampago de perplejidad que cruzó un momento por los ojos de Estalrich y trató en vano de explicarse lo que si-

cedía... ¿Por qué, María Teresa, tan cariñosa con todos, había estado tan helada y altiva con don Antonio? ¿Por qué aquel gesto desdenoso aquella sequedad, aquella indolencia? ¿Por qué aquel acento duro como si le arrastrasen las palabras a la fuerza?

Echó una miradita a tía Leonor y vio que se retorcia las manos en apretamiento, signo en ella de la contrariedad. El Vicario también había puesto mal gesto y se mordía una uña.

Ramoncito, que había observado también y dejado el grupito porqué Dorita bailaba, se acercó a su primo murmurando, zumbón:

—Vamos, Pepe.  
—¿Qué quieres?  
—Chico... Se eclipsa la estrella de mosén Bertomeu.  
—¿Cómo...?

—Lo que te digo; que el casamiento número siete no se concertará dentro de este año.

Pepe rió las ocurrencias de Ramoncito con risa forzada en la cual vibraba la indignación. ¿Casarse su prima con aquel hombre y mediante arreglos del Vicario. ¿Acaso la muchacha no valía lo bastante para encontrar no vio sin intervención ajena?

También a María Teresa se le subió el orgullo a la cabeza y no fué dueña de dominarse. Por eso no pudo resistir la tentación de jugarle a su tía una mala pasada. Le indignó el pensamiento de que aquella mujer, que se casó sin amor, pretendiese ligarla a ella, contra viento y marea con un hombre a quien no podría querer nunca. Y en el momento de verse frente a él, le rechazó para sus adentros de cida, firme... Y sumida en otros recuerdos diferentes que la asaltaron entonces, se fué murmurando:

—Pobre Juan!.. Para esto que rían que rompiese contigo. ¿Cuánto más vales tú con tu pobreza!

Buscó refugio en una de las rejas salientes al huerto de la casona y vi-

ron sus ojos húmedos y tristes, el paisaje que ofrecía la tarde otoñal sobre las laderas del monte. Y como si las sombras vesperales proyectaran su tristeza a todo miró hacia el interior de su alma y se contempló ella misma desolada y triste como el campo, llorando la pérdida de sus ilusiones de los sueños dorados de la juventud, de la poesía de la vida.

Al presente, aleccionada ya por la brutal experiencia se rendía a la prosa a pesar suyo y veía a la realidad diciéndole despiadada, por boca de su tía:

—Eres una pobre y se te presenta una ocasión magnífica para salir de penurias. Aprovéchala... ¿Qué te importa quererle más o menos? El amor es un mito una palabra hueca y sin sentido; romances de poetas y de novelistas, de soñadores y de imagine. ros. El dinero es un talismán que satisface nuestros anhelos llena nuestras necesidades y trae a nuestra existencia el mayor número posible de dichas terrenas.

Se estremecía la joven ante tan horrible teoría y negaba afligida, clamando lastimeramente en sus adentros.

—¿Y por qué soy una pobre y se me presenta un hombre rico, he de casarme con él sin amarle? ¿No puedo hacerlo con un pobre y ser dichosa?

Y volvía a repetir de nuevo:

—Pobre Juan!

Sus ojos, empañados, miraban los verdes arbores del jardín, los seidelillos de arboñibus y de cipréses descubriendo en el cenador del centro... Su corazón herido rebosaba asco por la vida y era tan triste adivinar el estado interior de aquella pobre chica que entraban ganas de cortar la mano que con el bien por pantalla, arrancó de su alma las ilusiones y pretendía arrancarle también la fe en el amor, pasión que santifica.

Hubiese llorado a gritos porque tenía el alma deshecha, pero fué sorbién-

dose la pena con estoica resolución, convencida como estaba de que el derramar lágrimas en nada aliviaría su estado. Sabía reprimirse; era valiente y en su corto vivir la dicha apenas saboreada o presentida supo siempre dejar plaza al dolor; su espíritu privilegiado estaba templado para la lucha y con humildad y resignación acogió los golpes del infortunio, sin que sus embestidas lograsen arrancar a sus labios gestos de sufrimiento ni gemidos de angustia. Por un momento, las amarguras de su vida subieron reunidas en oleaje de lágrimas hasta los bellos ojos cercados por círculos de violeta, vestigios de dolor, y fué preciso un grande esfuerzo para no romper en sollozos como impetuoso torrente desbordado.

Las notas melódicas, suaves, llenas de caricias de un baile lento y rítmico, llegaron hasta ella; la pobre niña cansada de vivir, no pudo evitar que aquella música arrancase dos lágrimas y que rodasen por su rostro como gotas que hoviesen nubes de ceño y de tristeza. No había visto que, desde lejos otros ojos amigos la observaban la escribaban, y que cuando, al lanzarse del brazo las primeras para volver a bailar un señorial y afis tocático rigodón, Estalrich se adelantó hacia ella con manifestadas intenciones de invitarla Descals de la Pontera cruzó el salón en dos zancadas y poniéndose suavemente la mano sobre el brazo inclinóse, rozando con sus labios los cabellos de la joven. Vió entonces su rostro demudado y entre alarmado y curioso preguntó:

—¿Por qué lloras?

Ella, dominando apenas su pesadumbre dijo:

—No me lo preguntes; soy muy desgraciada. Aquel lamento logré, conmover al aturdido mayorazgo de un modo sorprendente. Quedóse mirándola absor-

mente sentido; pero recordó que les miraban, que Estalrich iría hacia ellos... Y, rápidamente desfogó mientras, le daba el brazo:

—Domínate; te están observando.

Y enemigo de escenas sensibles fuése con ella al encuentro del malaventurado ricachón el cual, al verse atacado, batada la pareja, habíase quedado hecho un pasmarote.

—Señor de Estalrich; ¿quiere usted hacerme el mis en este rigodón? — preguntóle.

—Con mucho gusto — contestó, hecho un puro veneno, pero disimulándolo cuanto podía.

Y, en su atolondramiento, estuvo al punto de pedirle baile a la señora Luisa, harta de sillón y de estrado en vez de dirigirse a la hija de don Miguelín que estaba a su derecha.

No le faltaba a Estalrich más que aquello para renegar de la reunión o sarao de la señora, porque haber ido a ella por conocer a la de Carbonell y marcharse del palacio sin conseguir hablar con la muchacha más que las frases puramente de fábrica de la presentación sin haber bailado un rigodón, ni cambiado una mirada, era una coz que pasaba de castaño oscuro. No se explicaba tampoco la actitud hostil de María Teresa teniendo como a raya durante la fiesta.

Sin fundamento para ello, echaba la culpa de lo que estaba aconteciendo a Descals de la Pontera; el cual se le había atravesado en el garguero desde el punto y hora en que lo conoció, en primer lugar porque le parecía que, con Ramoncito, guasábese de sus guantes blancos y su corbata verde y, en segundo, porque le hacía la corte a la señorita de Carbonell. Y pensó que cuando un pez de tantas agallas como el mayorazgo se arriesgaba tanto era porque había guita. "Creo el ladrón..."

El mentecato en su ruindad, quería comparar sus avaticiosas y metalá-

Lotería Nacional

El sorteo de ayer

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer, en Madrid, salieron premiados los números que siguen:
Primer premio, núm. 13.392 despachado en Madrid, Vallecas, Valencia.

Segundo premio, núm. 20.236 despachado en Cádiz, Madrid, Barcelona, Sebastián, Fuengirola y Zaragoza.
Tercer premio núm. 28.450 despachado en Zafra.

Cuarto premio, núm. 37.247 despachado en Valencia.
Con quintos premios, los números:
30.002; 39.414; 39.407; 24.192

30.834; 40.103; 6.281; 16.740; 20.294; 11.561; 38.688; 31.525
35.317; 10.816 y 8.210.
Decenas y centenas
010 031 057 065 100 112 126

016 233 267 301 387 420 439
147 474 676 682 613 626 679
384 690 763 784 786 802 807
315 880 912 915 932 980
Mil
019 020 066 158 213 227 253

251 287 331 349 363 397 400
424 429 448 458 463 496 501
542 600 609 659 663 666 675
696 710 717 728 858 845 879
803 920 924 927 931 959 965
Dos mil
021 087 050 070 102 117 204

225 232 240 265 275 277 284
340 365 386 435 447 460 477
483 518 577 583 642 664 671
695 706 711 732 782 794 803
843 873 919 920 936 983 984
Tres mil
002 013 039 048 058 166 168

178 203 365 269 292 294 320
380 398 438 464 473 501 529
540 546 583 628 720 801 904
906 811 821 879 881 899 911
918 956
Cuatro mil
012 021 063 076 079 127 134

184 192 232 234 235 250 253
373 413 414 416 449 450 463
465 497 514 515 538 541 549
633 578 638 726 744 745 793
800 835 895 896 905 907 920
967 959
Cinco mil
025 030 032 069 102 104 120

167 169 202 237 252 253 275
287 311 324 331 333 356 388
411 455 458 468 537 541 593
644 661 631 641 655 725 726
720 740 766 796 801 803 831
844 847 884 891 97
Seis mil
015 069 087 116 152 484 299

328 371 382 390 394 405 438
455 460 477 528 549 556 573
579 605 616 674 722 724 725
727 741 798 813 820 831 868
870 918 92
Siete mil
011 022 045 052 083 116 149

162 158 159 204 207 230 254
286 290 302 328 376 394 425
496 497 542 579 683 690 720
700 790 797 825 858 861 876
885 894 911 981 996
Ocho mil
031 102 103 134 145 162 198

218 299 316 310 322 326 327
439 440 447 447 472 492 546
566 600 60 638 655 690 758
774 794 820 854 886 967
Nueve mil
000 022 024 043 176 206 208

218 237 245 257 259 291 337
446 421 427 504 510 549 551
572 579 614 624 629 771 794
814 839 891 930 932 044 971
984 993
Diez mil
049 068 985 123 129 206 285

309 332 334 363 364 415 447
463 598 642 663 671 676 735
868 873 878 895 905 916 975
Once mil
045 050 101 124 149 174 176

Doce mil
000 008 016 066 090 091 134
162 172 178 233 299 221 342
346 378 394 397 398 447 450

Trece mil
005 015 059 072 109 131 133
198 217 226 338 387 437 443
495 519 524 548 606 626 669

Catorce mil
002 005 079 097 128 177 208
231 287 324 325 366 387 413
220 425 445 448 607 613 621

Quince mil
026 029 031 039 217 283 284
289 338 347 360 379 408 442
474 484 485 537 528 632 654

Diez y seis mil
048 062 073 080 085 089 102
205 212 236 255 288 324 330
336 360 362 368 394 399 425

Diez y siete mil
013 055 065 111 126 202 224
225 262 265 304 308 334 335
357 372 411 412 4444 454 489

Diez y ocho mil
027 042 050 069 075 095 136
143 211 224 231 245 262 277
341 345 361 373 405 412 416

Diez y nueve mil
012 027 025 036 044 079 082
091 122 127 139 140 157 191
237 237 247 271 295 404 435

Veinte mil
014 044 101 111 113 114 165
183 223 261 277 295 303 319
384 371 417 432 456 469 481

Veinte y un mil
022 111 125 136 160 163 239
261 320 360 367 403 425 440
519 589 600 621 642 643 647

Veinte y dos mil
045 056 104 145 170 177 178
195 199 204 213 311 329 341
373 392 420 463 503 546 553

Veinte y tres mil
030 035 054 065 071 097 128
136 181 192 210 245 268 334
358 376 411 417 421 471 483

Veinte y cuatro mil
000 021 075 088 109 164 220
237 259 298 316 325 326 358
380 384 406 427 495 603 606

Veinte y cinco mil
009 015 019 023 035 113 205
209 212 219 245 248 279 288
292 310 323 332 341 348 364

Veinte y seis mil
019 020 084 099 109 113 139
164 175 178 183 200 202 244
283 377 399 403 426 432 466

Veinte y siete mil
055 119 125 144 139 210 332
253 297 344 378 389 390 411
511 517 563 574 505 522 535

763 831 833 844 854 864 878
889 930 936
Veinte y tres mil
030 035 054 065 071 097 128

Veinte y cuatro mil
000 021 075 088 109 164 220
237 259 298 316 325 326 358
380 384 406 427 495 603 606

Veinte y cinco mil
009 015 019 023 035 113 205
209 212 219 245 248 279 288
292 310 323 332 341 348 364

Veinte y seis mil
019 020 084 099 109 113 139
164 175 178 183 200 202 244
283 377 399 403 426 432 466

Veinte y siete mil
055 119 125 144 139 210 332
253 297 344 378 389 390 411
511 517 563 574 505 522 535

Veinte y ocho mil
026 032 042 254 089 055 180
178 200 272 282 286 96 300
323 364 414 416 436 607 652

Veinte y nueve mil
014 015 022 032 047 051 073
094 099 149 157 198 200 202
250 296 306 310 323 332 410

Treinta mil
000 036 063 120 130 147 167
394 213 218 239 257 259 305
355 433 456 475 531 604 627

Treinta y un mil
000 008 0016 043 068 669 099
115 168 208 228 240 263 273
278 317 330 333 363 370 378

Treinta y dos mil
037 090 091 093 112 132 136
140 170 217 230 250 289 333
424 500 545 568 575 582 607

Treinta y tres mil
021 024 057 072 085 084 111
112 114 124 125 131 133 157
164 173 178 182 195 217 250

Treinta y cuatro mil
026 121 126 128 130 142 155
115 168 208 228 240 263 273
278 317 330 333 363 370 370

Treinta y cinco mil
015 025 055 126 304 316 363
383 443 470 534 548 617 685
699 770 803 922 872 952 957

Treinta y seis mil
013 046 049 080 093 106 109
165 169 200 221 265 364 366
403 433 440 459 474 477 485

Treinta y siete mil
001 007 022 033 038 046 067
080 096 117 194 293 268 292
296 304 417 420 547 560 609

Treinta y ocho mil
011 027 040 067 110 179 181
220 226 245 268 313 320 343
353 355 380 396 451 467 482

Treinta y nueve mil
056 074 079 084 147 166 173
211 216 219 228 245 266 402
539 570 518 528 770 784 793

Cuarenta mil
007 042 044 074 080 087 118
123 127 254 216 241 451 253
271 302 345 369 398 405 407

Cuarenta y uno mil
026 121 126 128 130 142 155
115 168 208 228 240 263 273
278 317 330 333 363 370 370

Cuarenta y dos mil
026 121 126 128 130 142 155
115 168 208 228 240 263 273
278 317 330 333 363 370 370

Cuarenta y tres mil
026 121 126 128 130 142 155
115 168 208 228 240 263 273
278 317 330 333 363 370 370

Cuarenta y cuatro mil
026 121 126 128 130 142 155
115 168 208 228 240 263 273
278 317 330 333 363 370 370

Cuarenta y cinco mil
013 046 049 080 093 106 109
165 169 200 221 265 364 366
403 433 440 459 474 477 485

Cuarenta y seis mil
013 046 049 080 093 106 109
165 169 200 221 265 364 366
403 433 440 459 474 477 485

Cuarenta y siete mil
013 046 049 080 093 106 109
165 169 200 221 265 364 366
403 433 440 459 474 477 485

Cuarenta y ocho mil
011 027 040 067 110 179 181
220 226 245 268 313 320 343
353 355 380 396 451 467 482

Cuarenta y nueve mil
056 074 079 084 147 166 173
211 216 219 228 245 266 402
539 570 518 528 770 784 793

Treinta y un mil
000 008 0016 043 068 669 099
115 168 208 228 240 263 273
278 317 330 333 363 370 378

Treinta y dos mil
037 090 091 093 112 132 136
140 170 217 230 250 289 333
424 500 545 568 575 582 607

Treinta y tres mil
021 024 057 072 085 084 111
112 114 124 125 131 133 157
164 173 178 182 195 217 250

Treinta y cuatro mil
026 121 126 128 130 142 155
115 168 208 228 240 263 273
278 317 330 333 363 370 370

Treinta y cinco mil
015 025 055 126 304 316 363
383 443 470 534 548 617 685
699 770 803 922 872 952 957

Treinta y seis mil
013 046 049 080 093 106 109
165 169 200 221 265 364 366
403 433 440 459 474 477 485

Treinta y siete mil
001 007 022 033 038 046 067
080 096 117 194 293 268 292
296 304 417 420 547 560 609

Treinta y ocho mil
011 027 040 067 110 179 181
220 226 245 268 313 320 343
353 355 380 396 451 467 482

Treinta y nueve mil
056 074 079 084 147 166 173
211 216 219 228 245 266 402
539 570 518 528 770 784 793

Cuarenta mil
007 042 044 074 080 087 118
123 127 254 216 241 451 253
271 302 345 369 398 405 407

Cuarenta y uno mil
026 121 126 128 130 142 155
115 168 208 228 240 263 273
278 317 330 333 363 370 370

Cuarenta y dos mil
026 121 126 128 130 142 155
115 168 208 228 240 263 273
278 317 330 333 363 370 370

Cuarenta y tres mil
026 121 126 128 130 142 155
115 168 208 228 240 263 273
278 317 330 333 363 370 370

Cuarenta y cuatro mil
026 121 126 128 130 142 155
115 168 208 228 240 263 273
278 317 330 333 363 370 370

Cuarenta y cinco mil
013 046 049 080 093 106 109
165 169 200 221 265 364 366
403 433 440 459 474 477 485

Cuarenta y seis mil
013 046 049 080 093 106 109
165 169 200 221 265 364 366
403 433 440 459 474 477 485

CUPON REGALO
Solamente por un mes y para que todo el mundo pueda conocer nuestros trabajos, hacemos una ampliación completamente gratis a todo el que nos mande una fotografía y este cupón
CASA ROTGEN
Apartado de Correos 445
Valencia
PRECIOS INCREIBLES PARA PROFESIONALES

Pérdida
Entre Inca y Binisalem se extravió una tapadera maleta automóvil. Se gratificará la devolución en Palma c. P. Nadal, núm. 10-1º

Chalets y solares
Tranvia próximo
Pinar espléndido
Alquilo y vende
precios económicos
plazos y contado
Informes: J. Ventayol
A. Alejandro Roselló, 121
Teléfono, 1313 - Palma.

GARAGES
Recanchutado y Reparación de Carbiertas y Cámaras Usadas.
Casa Codina Unión 8, Palma

Vinos de mesa Oliver
Sacristía de San Jaime, 3
Sucursal, Merced, 8.
Servicio a domicilio.

Matrimonio sin hijos
desea colocación para criados o tabajos del campo tanto en Mallorca como en cualquier sitio de España.
Informes: Agencia, La Puebla, Ig nacio Valls.

Para conservar FRUTAS, HORTALIZAS, PESCADOS, CARNES, SETAS, ETC.
Pídanos un folleto gratis
ESTABLECIMIENTOS
ANDRES BUADES
Cestós 15-17 y Cort 23-24

CRUZ
Sastrería de lujo
Próxima apertura.
Diploma Exposición Internacional de Barcelona 1929.
Av. 14 de Abril. - Terreno - Teléf. 1080

LINEA DE NAVEGACION
Catalano Balear
Servicio rápido bisemanal entre los puertos de PALMA-BARCELONA y semanal PALMA-TARRAGONA admitiendo carga de todas clase vapor "San Eduardo".
Salidas de Palma para Barcelona: Lunes y Jueves por la tarde. Barcelona-Palma: Martes y viernes.
Para Tarragona: Jueves tarde Tarragona Palma. Sábado.
FLETES REDUCIDOS
Consignatarios: Pijoan y Galve, S. L. Barcelona, Paseo de Colón, 24.
Palma Plaza Rlaza Rastrillo, 3, 1º
En Trragona: José Mría Ricomá

## Apertura de curso

## En el Instituto General y Técnico

Ayer, a las once de la mañana, tuvo lugar en el Instituto General y Técnico el solemne acto de la apertura de curso, bajo la presidencia del señor Gobernador civil, don Juan Mañent.

Abierto el acto, se procedió por el señor Secretario, Sr. Rodríguez a la lectura de la Memoria, de la cual copiamos los siguientes datos:

Matriculas y exámenes. — Durante el pasado curso se matricularon 1.861 alumnos, 462 ingresos, 578 oficiales y 25 colegiados y 796 liberes, con un total de 8.428 inscripciones.

El resultado total de los exámenes ha sido el siguiente:

Sobresalientes	309
Notables	479
Aprobados	3.264
Devueltas las papeletas	1.973

## REPARTO DE PREMIOS

Terminada la lectura de la Memoria, se procedió al reparto de diplomas a los alumnos que obtuvieron matrícula de honor durante el finido curso y que son los siguientes:

Lengua Latina (primer curso). — Doña Luisa Fiol March, don Ricardo Amigó Ankerman, don Juan Luis Quetglas Ferrer, don Juan Torrandell Valcaneras, doña María Noguera Estarás, don José Casanovas Obrador, doña Antonia Casanovas Caparó, D. Juan Muntaner Muntaner, doña Concepción Ramis Juan, don Miguel Pons Arom, doña María Ferrá Figuerola, doña Angela Sancho Font, don Joaquín Mesquida Aguiló, don Sebastián Vidal Salvá don Jaime Bardisa Bauzá, don Gabriel Font Fullana, don Ramón Porta Bauzá don Enrique Unzué Roca, don Juan Pascual Salvá, don Carlos Zacagnini Rodríguez, don José Roig Bestard, doña Juana Juliá Lladrés, doña Antonia Coll Ferragut, doña Jerónima Caidés Socías, D. Sergio Gómez Jornet, don Pedro Estades Mateu, don Pablo Ferrer Florez, don Bernardo Villalonga Bennisar, doña Francisca Salvá Abalos, doña María Suñer Sansó, doña María Bauzá Nicolau, doña María C. Garcías Nicolau, doña Catalina Fernández Bosch don Cristóbal Bennisar Gosta.

Lengua Latina (Segundo curso). — Don Bartolomé Millán Fiol, don Pedro Estradas Mateu, doña Josefa Aguiló Aguiló, doña Catalina Fernández Bosch.

Geografía especial de España. — Don Juan L. Quetglas Ferrer, don Francisco Salvá Planas, doña Antonia Casanovas Casanovas, doña Catalina Valls Aguiló, don Juan Torrandell Valcaneras, doña Luisa Fiol March, don José Casanovas Obrador, doña Magdalena Santandreu Buñola, doña Juana María Llobera Prater, doña Catalina Fullana Borrás, don Sergio Gómez Jornet, don Gabriel Rullán Moragues, don Ulán García Rosselló, don Jacinto M. Garau Cabrer, don Juan Aguiló Cáceres, don Miguel Antich Pujol, doña Catalina Sagristá Pons, doña Angela Vich Lladrés, don Jaime Bonnin Oliva, doña Antonia Coll Ferragut, doña Jerónima Socías, doña Margarita Cantallops Pou.

Aritmética. — Don Pedro Mulet Bauzá, doña Juana Torrandell Valcaneras, don Arnaldo Rosselló Gelabert don Francisco Salvá Planas, don Rafael Cardó Rosinol de Zagrana, doña María Noguera Estarás, doña María Ferrá Figuerola, don Alfonso Vila Guzmán de Villoria.

Geometría. — Don Carlos López Bermejo.

Algebra y Trigonometría. — Don José Homar Oliver, don Jhon Hestichou Gliceche, don Sebastián Quetglas Tous, don José Mulet Camacho.

Historia de España. — Don Andrés Beltrán Llompart, doña Angela Vich Lladrés, don Miguel Antich Pujol.

Historia Universal. — Don José Homar Oliver, don Miguel Monserrat Marcó, don Juan Mateu Alba, doña Juana Homar Oliver, don Jhon Utschinson Elisetteche don Miguel Antich Pujol, don Antonio Moll Allés.

Psicología y lógica. — Don Bernardo Obrador Alemany, don José Verger Bergés y Puig de la Bellacasa.

Ética y Rudimentos de Derecho. — Doña Luisa Redondo Botella doña Celia Viñas Olivella, don Bartolomé

Cardell Mir, don Gil Panadés Jaume, don Manuel González Fuster.

Física. — Don Nicolás Siges Miralles, don Ramón Porta Bauzá don Ramón Morey Manera, don Juan Ribas Santandreu, don José Roig Bestard, doña Margarita Comas Bennisar.

Química. — Don Ricardo Escanellas Mora, don Manuel González Fuster, don Bartolomé Cardell Mir, don Joaquín Aguiló Casares, doña Celia Viñas Olivella.

Preceptiva Literaria y Composición. — Don Miguel Llopis Rotger, doña Juana Homar Oliver, don José Homar Oliver, don Juan Mateu Alba, doña Concepción Jené Munich, doña María Antonia Mir Tomás.

Historia General de la Literatura. — Don Bernardo Obrador Alemany, D. Enrique Unzué Roca, don Juan Panadés Jaume, doña Rosario Zacagnini Rodríguez, don José Verger Nadal doña María Antonia Mir Tomás.

Dibujo Lineal. Doña Antonia Coll Ferragut, don Jerónimo Caidés Socías, don Julio Fuster Mulet, don Pedro Serra Qués, D. Jesús Segura Bonín.

Dibujo de Figura. — Don José Roig Bestard doña Leonor Serrano Revés, don Ramón Morey Manera, D. Ramón Porta Bauzá, don Bernardo Obrador Alemany, doña Margarita Comas Bennisar, don Antonio Sampol Coll, don Francisco Ginard Vidal doña María de los Dolores Valenzuela Ladaría.

Caligrafía. — Pilar Eulalia Bennisar Barceló.

A continuación el Director del Instituto, señor Font, pronunció breves frases agradeciendo la asistencia de las autoridades y felicitando a los alumnos que han obtenido matrícula de honor.

Seguidamente usó de la palabra el señor Gobernador quien felicitó a los alumnos apremiados, estimuló a los otros para que obtengan igual distinción y exhortó a todos al estudio a fin de que de las aulas salgan nombres útiles a la Patria.

Terminó declarando, en nombre del Gobierno de la República, abierto el curso de 1933-1934.

## En la Escuela Profesional de Comercio

En este Centro docente, también tuvo lugar ayer la apertura de curso, a las once y media de la mañana.

Se procedió por el Secretario, a la lectura de la Memoria, de la cual tomamos los siguientes datos:

Matrícula. — Formalizaron su matrícula en el curso citado, 615 alumnos con 2.587 inscripciones, cuyo pormenor es el siguiente:

Alumnos: Oficiales, 321; No oficiales, 294. Total, 615.

Inscripciones: Oficiales, 1.605. No oficiales, 982. Total, 2.587.

Exámenes. — El número de alumnos de Ingreso, fué de 95, correspondiendo 71 a la convocatoria de Junio y 24 a la de septiembre.

Se dejaron de presentar a examen 3 alumnos, siendo aprobados los 92 restantes.

Se verificaron 2.255 exámenes de asignaturas cuyos resultados fueron los siguientes:

Enseñanza oficial. — Sobresalientes 165; Notables, 303; Aprobados, 749; Devueltas papeletas, 78.

No oficial: Sobresalientes, 66; Notables, 166; Aprobados, 520; Devueltas papeletas, 208.

Total: Sobresalientes, 231; Notables 469; Aprobados, 1.269; Devueltas papeletas, 286.

Sumas: 1.295, 960, 2.255.

Grados. — Terminaron los estudios del Grado de Perito Mercantil, 22 alumnos, que están comprendidos en el artículo 52 del R. D. de 31 de agosto de 1922, debiendo verificar los ejercicios de reválida para obtener el citado título.

Terminaron asimismo los estudios del Grado Profesional, 14 alumnos, que están incluidos en el artículo 52 del R. D. de 31 de agosto de 1932, debiendo verificar el examen de reválida para obtener el citado título.

Verificaron la reválida de Perito Mercantil, 6 alumnos, obteniendo la calificación de Sobresaliente doña Francisca Clar Ginard y los restantes la de Aprobado.

## Concurso de los Amigos de "Correo de Mallorca,"

(2.ª SERIE)

D. .... que vive en ..... calle ..... núm ..... piso ..... solicita ser admitido en el concurso para obtener el obsequio letra ..... de la Casa .....

Córtese este boletín por esta misma línea, yremítase a Asociación de Amigos de Correo de Mallorca (Mora, 3). Los lectores de fuera de Palma deben remitirlo bajo sobre abierto franqueado con sello de 2 céntimos de peseta.

Cada uno de los concursantes puede remitir todos los boletines que desee, pues, a mayor número de boletines, mayor probabilidad de obtener el obsequio.

En el mismo boletín no se puede solicitar más que un solo obsequio

Asimismo verificaron la reválida del Grado de Profesor 2 alumnos que obtuvieron la calificación de Aprobado.

Premios. — Se concedieron 75 calificaciones honoríficas de las cuales corresponden a los alumnos oficiales 57 y 18 a los no oficiales.

Matrícula para el curso de 1933 a 1934. — El número de alumnos matriculados en la Enseñanza Oficial para el curso mencionado, es de 230, con 1.118 inscripciones de las cuales corresponden 360 al Período Preparatorio, 625 al Grado Pericial y 133 al Profesional.

## Reparto de Premios

Terminada la lectura de la Memoria se procedió al reparto de diplomas a los alumnos que obtuvieron matrícula de honor y que son los siguientes:

Doña Isabel Arredondo Sintés, Elementos de Historia Universal y especial de España.

Don Vicente Tejada Morey, id id

Doña Ana María López Echandía Geografía general y especial de España.

Don Juan Rigo Ripoll, id id.

Doña Amalia Bofill Fornaris, Rudimentos de Derecho.

Don Onofre Cabrer Ros, Elementos de Aritmética y Geometría.

Doña Alicia Mac-Millán Martín, id id.

Doña Adela Carratalá Alebern, id id.

Doña Amalia Bofill Fornaris, id id

Doña Ana María López Echandía, id id.

Don Pedro Blanco Rullán, Ampliación de Aritmética y Elementos de Algebra.

Don Antonio Estarellas Juaneda, id

Don Jaime Picornell Adrover, id id

Doña Catalina Torres Font, Dibujo

Doña Amalia Bofill Fornaris, id id

Doña Amalia Bofill Fornaris, Caligrafía.

Doña Antonia Mateu Alba, id id.

Doña Elena Calvet Sala, id id.

Don Pedro Suñer Gibert, Cálculo Comercial.

Don Pedro Jurado Puig, Francés primer curso.

Don Rafael Zaforteza Oleza, id id.

Doña Josefina Coll Nogués id id.

Doña María Paz López Echandía, id id.

Don Pedro Suñer Gibert, id id.

Doña Margarita Marroig Crespi, Contabilidad General.

Doña Paula Muntaner Buades, id id.

Don José Sancho Manera, id id

Don Antonio Moyá Sansaloni, Primeras Materias con elementos de Historia Natural.

Don José Sancho Manera, id id.

Doña Paula Muntaner Buades, id id.

Don Juan León Triay, id id.

Doña Paula Muntaner Buades, Francés, segundo curso.

Don Salvador Moyá Sans, id id.

Don Fernando Castell Felany, id id

Don José Sancho Manera id id.

Don Luis Juncosa Iglesias, id id.

Don Alfonso Cortés, Geografía económica de América.

Don Antonio Jaume Salvá id id.

Don Jaime Llinás Camps, id id.

Don Francisco Lladó Garcés, id id

Don Jaime Llinás Camps, Algebra

Financiera.

Don Juan Sarmiento Porcel, Administración económica.

Don Antonio Jaume Salvá, id id.

Don Eduardo Stengel Bosca, id id

Don Jaime Llinás Camps, id id.

Don Antonio Vicens Ramis, id id

Don Sebastián Mir Riutord, Contabilidad pública.

## ULTIMOS TELEGRAMAS

## Desde Madrid

Madrid, 3 9'303

## EL MOMENTO POLITICO

EXTERIORIZARA CASARES

SU PENSAMIENTO Y RETIRARA

AL MINISTRO DE LA ORGA?

LOS CATALANES APOYARAN

EL GOBIERNO QUE SUS CRIBA

EL ESTATUTO

Se cree posible que, en la sesión de Cortes de esta tarde, el señor Casares exteriorice su pensamiento parecido al de Azáña y retire del Gobierno al ministro de la ORGA.

Los catalanes apoyarán al Gobierno que suscriba al Estatuto.

¿SE ABRIRA LA CRISIS?

Después de las intervenciones que hemos indicado, parece se abrirá la crisis.

EL CARNET DE DIPUTADO

POR UN DURO

Anoche, un diputado azañista decía que estaba dispuesto a vender su carnet de diputado por un duro.

LOS SOCIALISTAS Y EL DECRETO DE DISOLUCION

Los socialistas sostienen que no puede dársele a Lerroux el decreto de disolución de las Cortes, porque ello equivaldría a un golpe de Estado.

SE CREE SE DISLVERAN LAS CORTES. — HOY NO HABRA CONSEJO

La opinión general es que serán disueltas las Cortes: la única dificultad política es la forma de decretar la disolución.

El Gobierno no se reunirá hoy en Consejo: únicamente los ministros se reunirán para armonizar dirigiéndose luego al Congreso.

GRAN TORMENTA DE GRANIZO

Vía inundada. — Daños en los campos

En Zaragoza, Plasencia y la cuenca del Jalón ha caído una gran tormenta de granizo.

La vía del ferrocarril está inundada, abhiéndose detenido los trenes.

Los campos han sufrido grandes daños.

IMPORTANTE ROBO EN UN HODEL DE CORDOBA

Los ladrones penetraron en la habitación mientras el robado dormía

Córdoba. — En un hotel de esta ciudad le robaron a Argelino Lobeck 25 mil francos, varios brillantes y un reloj de platino.

Los ladrones entreran en su habitación mientras dormía.

LAS MANIOBRAS MILITARES

Zamora. — Las fuerzas de Infantería del Regimiento nm. 35 han salido para Dehesa de Las Chinas, donde permanecerán diez días de maniobras.

Don Luis Ramis Ripoll, id id.

Don Bartolomé Mayans Bernat, id id.

Don Antonio Sabater Palmer, id id

Don Juan March Alorda, id id.

Don Angel R. Sedano Orellá, Ejercicios de Gramática española.

Don José Borrás Prats, Caligrafía.

Don Sebastián Mas Morey id id.

Don Pedro Isern Colomar, id id.

Don José Sastre Riera, id id.

Don Jaime Vidal Mesquida, id id.

Don Jaime Ferrer Pons, Francés primer curso.

Don José Sbert Vives, Contabilidad General.

Doña Margarita Sintés Capó, Arabe Vulgar primer curso.

Don Sebastián Castellá, Cabot, Ejercicios de Gramática española.

Don Angel Ramón Sedano Orella, Caligrafía.

Don José Sbert Vives, id.

Don Narciso Bofill Miró-Granada, id.

Don Guillermo Rosselló Sampol, id.

Doña Luisa Ribas Reyna, Francés, segundo curso.

Don Miguel Corró Muntaner, Inglés, segundo curso.

Don José Borrás Prats, Inglés, segundo curso.

Don Domingo Ocón, Saiz, Dibujo.

Después del reparto de premios el señor Gobernador en nombre del Gobierno de la República, declaró abierto el curso 1933-34.

## Del Extranjero

## LA NATALIDAD EN ITALIA

Una nota oficiosa del Duce

Roma. — La Prensa publica una nota oficiosa de Mussolini llamando la atención sobre el descenso que se nota en la natalidad, principalmente entre las familias acomodadas y las de los altos dignatarios fascistas.

## TERREMOTO EN LOS ANGELES

Un muerto y cuatro heridos

Los Angeles. — En Rocked City se registró un terremoto. No hubo daños de importancia en las propiedades, pero hay muerto y cuatro heridos.

## LA SOCIEDAD DE NACIONES

Elección de miembros del Consejo

Ginebra. — Se ha celebrado la elección para nombrar los tres miembros del Consejo de la S. de N.

Votaron 53 representantes, siendo elegidos el de Dinamarca por 52 votos; el de Argentina por 49, y el de Austria por 45.

## SE VUELVE A AGRAVAR LA SITUACION EN CUBA

Tiroteo entre fuerzas gubernamentales y los sitiados en el Hotel Nacional. — Veintitún muertos y treinta heridos. — Tregua

La Habana. — Esta mañana se ha entablado fuerte tiroteo de ametralladoras entre los sitiados del Hotel Nacional y los jefes y oficiales que se habían hecho fuertes en él.

Esta tarde ha habido una gran lucha siendo recogidos veinticinco soldados del Gobierno muertos y treinta heridos.

Por intervención del Embajador norteamericano, Mr. Welles, se ha otorgado una tregua de dos horas para que pudan evacuar sus domicilios los súbditos norteamericanos que viven en las inmediaciones del Hotel. Esta evacuación ha sido por haber muerto un americano.

En el interior del Hotel Nacional hay tres oficiales muertos y varios heridos.

Hoy ha sido cañoneado el hotel, causando grandes destrozos en la fachada.

## Escuela de Náutica de Palma

Incorporada a la oficial de Barcelona, Morey, 8, 1.º, queda abierta la matrícula para el curso 1933-34.

## FINCA EN VENTA

Sita en Santa Catalina

Bien situada

Informes: Lonjeta, 11 y 12